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1. BEVEZETŐ 

 

 

 „ A fejlődéshez két dolog kell: fáradhatatlan kitartás, és az a készség, 

hogy olyasmit is el tudjunk vetni, amibe pedig sok időt és munkát fektettünk be.” 

 

 

A fenti sorokat Albert Einstein írta, azonban a mi fejlesztő, gyógypedagógiai munkánkra 

teljesen ráillik. Intézményünk feladata az értelmi sérült, autista, halmozottan sérült 

gyermekek, fiatal felnőttek komplex személyiségfejlesztése, fejleszthetőségük maximumára 

való eljuttatás. Ez az út azonban nem zökkenőmentes, csak kis lépésekben járható, és bizony 

sosem lehetünk biztosak abban, hogy a megfelelő ösvényt választottuk.  

 Fő célunk, hogy olyan készségeket, képességeket sajátíttassunk el, melyek felkészítik 

tanulóinkat a mind önállóbb életvezetésre, hogy a legkevésbé legyenek kiszolgáltatottak 

kikerülvén az óvó – védő környezetből, a szülői házból, iskolából. 

 Nevelési és oktatási célkitűzéseink összefoglalása a Pedagógiai Program, melynél arra 

törekedtünk, hogy méltó legyen az intézmény több mint fél évszázados múltjához, és 

megfeleljen a nálunk felnövekvő ifjúság és az őket befogadó társadalom igényeinek. 

 

Az intézmény neve:   Rum-Kastély Egységes Gyógypedagógiai Módszertani 

Intézmény 

Óvoda, Általános Iskola, Fejlesztő Nevelés-Oktatást Végző 

Iskola, Készségfejlesztő Iskola és Kollégium 

Rövid neve:    Rum-Kastély EGYMI 

OM azonosító:   038566 

Az intézmény postacíme:  9766 Rum Kastély park 1. 

Az intézmény telefon száma:  94/579-020; 20/2824393 

Az intézmény honlapja:  www.rumkastely.hu 

Email:    rumkastely@rumkastely.hu 

 

 

http://www.rumkastely.hu/
mailto:rumkastely@rumkastely.hu
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Ellátott feladat(ok):  

óvodai nevelés, általános iskolai nevelés-oktatás (alsó tagozat), általános iskolai 

nevelés-oktatás (felső tagozat), fejlesztő nevelés – oktatás, készségfejlesztő iskola 

(közismereti képzés), készségfejlesztő iskola (gyakorlati évfolyamok), kollégiumi nevelés-

oktatás, gyógypedagógiai/konduktív módszertani feladat (EGYMI), utazó gyógypedagógusi 

hálózat 

 

Felvehető tanulólétszám 128 fő 

Óvoda 10 fő 

Általános Iskola 70 fő 

Készségfejlesztő iskola 48 fő 

Kollégium 75 fő 

 

Pedagógusok száma 24 fő 

Nevelő-oktató munkát közvetlenül segítők száma: 26 fő 

Egyéb munkakörben dolgozók száma: 8 fő 

 

évfolyam csoport max. létszám 

óvodai óvoda 10 fő 

1. 1. csoport 8 fő 

2. 2. csoport 8 fő 

3. 3. csoport 9 fő 

4. 4. csoport 9 fő 

5. 5. csoport 9 fő 

6. 6. csoport 9 fő 

7. 7. csoport 9 fő 

8. 8. csoport 9 fő 

9 9. csoport 8 fő 

10. 10. csoport 8 fő 

11. 11. Szakma 1 8 fő 

11. 11. Szakma 2 8 fő 

12. 12. Szakma 1 8 fő 

12. 12. Szakma 2 8 fő 

 Kollégium 1. 37fő 

 Kollégium 2. 38fő 
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2. KÜLDETÉSNYILATKOZAT 

 Intézményünk küldetése: tanulásban akadályozott, értelmileg akadályozott, autista, 

súlyos és halmozottan sérült gyermekek és fiatalok számára, egyéni szükségleteiknek és 

személyiségállapotuknak, valamint mentális képességeiknek megfelelő, a lehető legjobb 

oktatást, fejlesztést biztosítsuk, valamint tanulóink lehetőségét maximálisan figyelembe véve 

kibontakoztassuk képességeiket és készségeiket. Egyénre szabott fejlesztéssel járuljunk hozzá 

a fogyatékkal élők személyes boldogulásához, aktív, harmonikus fejlődéséhez, tegyük képessé 

a tanulókat a társadalomba való minél teljesebb integrációra. 

Az intézmény alkalmazotti közösségének feladata a közvélemény szemléletének formálása - 

minden lehetséges eszközzel - annak érdekében, hogy a sérült embert a társadalom minél 

jobban elfogadja, segítse, valamint értékeinek kibontakoztatásával aktív tagjává válhasson. 

Ennek módszerei egyrészt a tanulók minél gyakoribb részvétele többségi társadalmi 

rendezvényeken, másrészt a többségi társadalom tagjainak bevonása az intézményi életbe. 

Ez megvalósulhat a szülőkkel, testvérekkel, más iskolák tanulóival közös szervezésű 

programokon. 

 Az intézmény szakmai közössége támogat minden olyan eljárást, módszert, eszközt, 

amelynek bevezetése hatékonynak bizonyul a sérült gyermek fejlesztésében, oktatásában. A 

szakmai munka fejlesztését a pedagógusok és a szakmai munkát segítő szakemberek külső és 

belső képzéseken történő részvételükkel biztosítják. 

 Az értelmi fogyatékos gyermekek és fiatalok hetes kollégiumi elhelyezésével 

biztosítsuk a fogyatékosok családjának normális élet - és munkalehetőségeit, elősegítjük a 

fogyatékos családjával fennálló kapcsolatának erősítését. 

 Az intézmény küldetése, olyan pedagógiai eszközöket ismerő, terjesztő, és alkalmazó 

értelmi sérült, valamint autista ember nevelését, oktatását, képzését megvalósító központ 

legyen, amely biztos támpontot jelent a gyermek, a gyermeket nevelő szülő, társintézmények 

és civil szervezetek számára. 
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3. ISKOLÁNK TÖRTÉNETE 

A rumi Bezerédj (majd Széchenyi) kastély a XIX. század első évtizedeiben építhették a 

Bezerédjek klasszicista stílusban.  

A II. világháború viharai az épület külső részét megkímélték ugyan, de a berendezési tárgyakat 

tönkretették, elhordták az elvonuló német, orosz katonai csapatok. A megmaradt tárgyi 

emlékeket pedig a környező falvak lakói hordták szét. 1945 és 1948 között a kastélyt raktárnak 

és üdülőnek egyaránt használták. 

A kastélyt 8 hektáros parkerdő és 3 hektáros kertészet veszi körül. A keleti és nyugati 

oldalát kör keresztmetszetű élő sövény díszíti, amely rendkívül szépen gondozott, akárcsak a 

kastély együttes maga. 

Az intézmény az 1951/52. tanévet a Siketnémák Állami Gyógypedagógiai Intézeteként 

kezdte meg 28 tanulóval. Ez a szám a tanév végére 85 főre emelkedett. Zűrzavaros időszak 

következett ezután, amelynek hatására - nevelők és irányítók hiányában - 1953 júniusában az 

intézmény megszűnt. 

Az Oktatási Minisztérium 1953. augusztus második felében a tornanádaskai 

Gyógypedagógiai Nevelőintézetet a rumi volt Siketnéma Intézetbe helyezte át.  

Ez az év fordulópontot jelentett az intézmény életében, ugyanis a klasszikus értelembe vett 

gyógypedagógiai munka ekkor kezdődött el. Az O.M. Gyógypedagógiai Osztálya Berényi 

Ferenc főiskolai tanár hathatós segítségével ekkor határozta meg az intézmény szervezeti 

rendszerét. 

Az 1964/65. tanévben elrendelt átszervezésig sokat javultak a személyi és tárgyi 

feltételek. Az oktató-nevelő munka pedig egyre színvonalasabb lett 

Az 1965/66. tanévtől kezdődően - minisztériumi intézkedések okán - a kőszegi 

Gyógypedagógiai Intézetbe csak debilis tanköteleseket lehetett felvenni. Ezért a Megyei 

Tanács Művelődési Osztálya úgy határozott, hogy a rumi Nevelő és Foglalkoztató Intézetet az 

imbecillisek intézményévé, Foglalkoztató Iskola és Nevelőotthonná szervezi át. 

Az intézmény jellegében is mélyreható szervezeti változás történt. A régi foglalkoztató 

tagozat fokozatosan megszűnt. A teljes átálláshoz három évre volt szükség. Az 1966/67. 

tanévnyitó értekezlet jegyzőkönyvében ez áll: „Az intézet átszervezése ebben az esztendőben 

már teljes képet mutat. Növendék anyagunk 100 %-ban imbecillis gyermekekből tevődik 

össze. A foglalkoztató iskolák részére kiadott kísérleti tanterv és utasítás szerint végezzük 

munkánkat...” 
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1972-től központi segítség tette lehetővé a nevelőotthonokban a nevelőtanárok 

munkába állítását. Ennek következtében a tanárok száma Rumban is megduplázódott, és 

növekedett a gondozónők száma is. Szoros kapcsolat alakult ki a Gyógypedagógiai Tanárképző 

Főiskolával, így nem véletlen, hogy a tantestület 90 %-a már szakirányú végzettséggel 

rendelkezett a 80-as évek végén. Az 1994. évtől kezdődő megszorító intézkedések 

következtében fokozatosan csökkent a tantestület létszáma. A csoportoknál - kevés kivétellel 

- megszűnt az iskolaotthonos rendszer. Az évente csökkenő költségvetési keretösszegek 

ellenére színvonalas munka folyt továbbra is az iskola falai között. Az intézmény szépült, bővült 

- újonnan felépült lakásotthonokkal -, és számos rendezvény öregbítette hírnevét. (Sipos 

Kálmán) 

Nem túlzás azt állítani, hogy országosan ismert és elismert az intézményben folyó szakmai 

munka. Ez nagy öröm, de óriási felelősség is.  

Intézményünk több, mint 60 éves. Vas megyében az egyetlen ilyen jellegű elhelyezési 

lehetőség. Bárczi Gusztáv annak idején gyakran látogatott kastélyunkba. Értékelte az 

erőfeszítéseinket és hasznos tanácsokkal látta el az intézmény vezetőit, dolgozóit. Büszkék 

lehetünk arra a színvonalas munkára, amelynek eredményeként számos sikert tudhatunk 

magunkénak. Büszkék lehetünk, de elbizakodottak nem. A mai átalakuló világunkban mi is 

keressük a helyünket, ahogy a hozzánk hasonló intézmények is. A folyamatos megújulás 

nélkülözhetetlen, de kötelező megőrizni értékeinket is, hogy tudjunk miből erőt meríteni a 

további munkánkhoz. A társadalmi elvárásoknak megfelelően iskolánk folyamatosan alakítja, 

fejleszti arculatát, így a 2006. évtől fejlesztő iskolai, valamint értelmileg sérült autista tanulók 

is felvételt nyerhetnek, integrált nevelés – oktatás keretében. 2014. szeptemberétől az 

intézmény feladatai tovább bővültek az utazó gyógypedagógiai ellátás megteremtésével. Az 

integráló iskolák száma egyre nő, így folyamatos az igény a gyógypedagógiai támogatás 

nyújtására.  
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4. AZ ISKOLA JÖVŐKÉPE 

Az intézmény általános célkitűzéseit, jövőképét meghatározzák: 

 a sajátos nevelési igényű - enyhe értelmi fogyatékos és/vagy középsúlyos értelmi 

fogyatékos és/vagy autista és/vagy súlyosan-halmozottan fogyatékos tanulók 

különleges fejlesztési és nevelési-oktatási igényei, 

 a tantestület, nevelőtestület értékrendje,  

 a fenntartó és az intézményi partnerek az intézménnyel szembeni elvárásai. 

 

Fontos számunkra olyan intézményi struktúra kialakítása és továbbfejlesztése, mely 

biztonságos-, kulturált körülmények között, megfelelő személyi- és tárgyi feltételek mellett, 

emocionális attitűddel, minden érintett partner megelégedésére, a gyógypedagógiai tudás 

legjavát adva és azt gyarapítva, az intézményre bízott értelmi sérült gyermekek, tanulók 

egyéni képességeit szem előtt tartva, az általuk elérhető legmagasabb szintre fejlesztve 

végezze munkáját. Ennek érdekében hangsúlyt fektetünk az intézmény hagyományos 

programjainak megszervezésére, a nagyobb, kerek évfordulók megünneplésére. 

Továbbá hangsúlyos, hogy az intézmény a nevelési-, oktatási-, fejlesztő- és terápiás 

tevékenységek mellett érzékenyítő, szemléletformáló tevékenységet is végezzen a többségi 

társadalomban, annak érdekében, hogy a sérültek elfogadása gördülékenyebben valósuljon 

meg. 
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5. NEVELÉSI PROGRAM 

5.1. Az óvodában, iskolában és kollégiumban folyó nevelő-oktató munka pedagógiai 

alapelvei, értékei, céljai 

Az intézmény több mint 60 éves hagyományai, tapasztalatai és gyógypedagógiai 

eszközrendszerének felhasználásával teljesíti gyógypedagógiai feladatait. A megye egyetlen 

olyan intézménye, amely képes a nappali rendszerű oktatás lehetséges teljes időszakára a 

tanulásban akadályozott, értelmileg akadályozott, autista, súlyosan, halmozottan sérült 

gyermekek és fiatalok számára speciális oktatást, a fogyatékosságot figyelembe venni képes 

kollégiumi ellátást biztosítani. 

 Az intézmény működésében minden szinten érvényesülnek a gyógypedagógia 

általános alapelvei, a korrektív jelleg, a kompenzáló tevékenység és a habilitációs és 

rehabilitációs célkitűzés. 

 A korrektív jelleg jelenti a hibásan kialakult funkciók korrekcióját, a fogyatékosságból 

adódó primer, és a környezet által indukált következményes sérülések hatásának 

csökkentését. 

 A kompenzáló jelleg jelenti a működésképtelen funkciók pótlására, új funkciók,- a 

hiányzó ismeretek pótlására olyan új, vagy módosult- ismeretek megtanítását, aminek 

elsajátítására a gyermek sérült intellektusa mellett is képes.  

 Habilitációs és rehabilitációs jelleg azt jelenti, hogy az egész nevelési, oktatási 

rendszert átfogja, hosszú távú – nemcsak egy bizonyos időszakra vonatkozik, hanem a 

gyermekeknek az intézményben töltött életszakaszára kiterjed – folyamat, melynek végén a 

tanuló minél jobban képes legyen be, vagy visszailleszkedni a társadalomba, a mindennapi 

életbe. 

Az intézmény biztosítja a sajátos nevelési igényű tanulók közül az értelmi sérült, valamint 

autisztikus tünetekkel rendelkező, és halmozottan sérült tanulók számára a gyógypedagógia 

számára biztosított legkorszerűbb és legszakszerűbb eljárásokkal az állapotukhoz viszonyított 

optimális fejlesztést.  

Alapvető feladatunknak tekintjük a sajátos nevelési szükségletű, tanulásban illetve értelmileg 

akadályozott, autista, és halmozottan sérült tanulók fejlesztését, gondozását és felügyeletét. 

A tanulók heti ellátására kollégiumi elhelyezést biztosítunk a szülők igényei szerint. 
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Az intézményben történő nevelés, oktatás, felügyelet és gondozás alatt igyekszünk a 

gyermekek számára a személyiség fejlesztés és a komfortérzet biztosítása érdekében a legjobb 

feltételeket biztosítani. 

Tanulóink értelmi képességeit és egyéb társuló sérüléseit figyelembe véve biztosítjuk 

számukra a speciális körülmények között a sikerélmény, valamint önmaguk hasznosságának, 

az emberi lét örömének megtapasztalását. 

 Az intézmény egyes részben önálló szakmai egységei önálló célokat és feladatokat 

valósítanak meg, de ezek a célok és feladatok az alábbiakban megfogalmazott alapvető 

stratégiai célok és feladatoknak alárendeltek, azoktól alapvetően nem térhetnek el. 

Az operatív célokat az egyes iskolatípusoknál fejtjük ki. 

A gyógypedagógiai nevelés és oktatás területén is érvényesülnek a társadalomban általánosan 

elfogadott értékek, ugyanakkor az egyes értékek súlya és hierarchiája módosulhat. 

Kiemelt értékként kezeljük intézményünkben az emberséget és a humanizmust, de szintén 

nagy jelentősége van az empátia (beleérzés) és a tolerancia (elfogadás) értékeinek. 

Fokozott jelentősége van intézményünkben az alapvető erkölcsi értékeknek, hiszen az értékek 

elfogadása és közvetítése speciális feladataink során kiemelt felelősséget ró ránk. 

A munka és a munkatevékenység kiemelten szerepel értékeink között, mert a 

rehabilitáció és a társadalmi beilleszkedés egyik legjelentősebb eszköze az értelmi sérült 

fiatalok között. 

Az esztétikum értékei a nevelés során konkrét tartalommal töltődnek meg, hiszen 

sérült fiataljaink társadalmi elfogadásához egyik kapu a környezetükkel, munkájukkal, saját 

személyükkel kapcsolatos igényességük kialakítása. 

A közösség és a közösséghez történő alkalmazkodás képessége a sérült ember élete 

során különös jelentőséggel bír, ugyanakkor tiszteletben tartjuk az egyedi személyiség értékeit 

is. Az individuum tisztelete, az egyéni bánásmód tanulóink esetében fokozottan fontos. 

Különösen fontos számunkra, hogy a sajátos nevelési igényű tanulót, mint teljes 

embert nézzük, és megkeressük azokat a képességeit, amelyekben erős és képes a minél 

teljesebb értékű tevékenységre. Hinnünk kell, hogy minden embernek célja, feladata kell, 

hogy legyen a világban, s mi segíthetünk ennek megtalálásában, elérésében. 

Fentiekkel összhangban a legfontosabb érték számunkra a sajátos nevelési igényű 

tanuló gyermek és fiatal felnőtt tartósan biztosított komfortérzete, az öröm, a boldogság a 

megelégedettség érzetének igényes biztosítása, a biztonság érzetének megteremtése. 
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Az intézményben folyó nevelés stratégiai célja a tanulók sérüléséből adódó hátrányok 

optimális csökkentése, a sérült megismerési és tanulási funkciók korrekciója, a tanuló 

személyiségének fejlesztése. 

Tanulóink személyiségfejlődését jelentősen befolyásolja a kommunikáció, a beszéd 

fejlődésének sajátos útja, a megismerő funkciók késleltetettsége, a megváltozott tanulási 

folyamat, a figyelem ingadozása, az alacsony fokú terhelhetőség. Mindezek konkrétan 

megfigyelhető és mérhető fejlődésbeli elmaradást okoznak ép kortársaikhoz viszonyítva. A 

nevelhetőség szempontjából nagyon eltérő egyéni adottságok miatt fejlesztésükben 

egyénenként is eltérő nevelési, oktatási igények és szükségletek jelentkeznek. 

Céljaink a nevelés - oktatás során: 

- egyéni képességeik figyelembevételével bővüljenek tanulóink ismeretei, kiemelten a 

NAT és a kerettanterv által meghatározott kompetencia területeken. 

- bővüljenek a tanulók ismeretei a tantervi szabályozáson túl, a napi tevékenységekhez, 

a környezethez való alkalmazkodáshoz szükséges ismeretek területén. 

- egyéni képességeikhez mérten jussanak magasabb szintű ismeretekhez a tanulók a 

társadalmi integrációban, az alkalmazkodásban. 

- alakuljon ki az egyéni adottság alapján elérhető lehető legmagasabb szintű 

önkiszolgálási készség, munkához való viszony. 

- a tanulók egyéni képességeik szerint kapcsolódjanak be a mindennapi 

tevékenységekbe önállóan, irányítással, segítséggel, illetve együtt-cselekvéssel. 

- ismerjék meg a szabadidő eltöltésének hasznos módjait és szeressék meg azokat, 

lehetőségeik szerint illesszék be életvezetésükbe. 

- tanulják meg és alkalmazzák a társadalmi érintkezés alapvető szabályait. 

- vegyék ki részüket saját ellátásukban önmaguk és környezetük rendben tartásában, 

gondozásában, egyéni képességeiknek megfelelő mértékben. 

- ismerjék meg önmagukat és igyekezzenek egészségesen élni, testüket gondozni, 

karban tartani, ápolni. 

- ismerjék meg környezetüket, és kerüljék el a veszélyeket. 

- tanulmányaik befejezése után, egyéni adottságaik és állapotuk figyelembevételével, a 

lehető legkisebb külső segítséget és gondozást igényeljék, illetve könnyítsék meg 

ápolójuk, gondozójuk feladatát. 
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- védett munkahelyen, állandó felügyelet, pedagógiai megsegítés mellett legyenek 

képesek egyszerű betanított munkát végezni. 

- legyenek képesek környezetükkel kulturált kommunikációra. Értsék a környezet 

fontosabb közléseit és jelzéseit, és tudjanak erre megfelelően reagálni. 

5.2. KULCSKOMPETENCIÁK FEJLESZTÉSÉVEL KAPCSOLATOS FELADATOK  
Az értelmileg sérült tanulók nevelését, oktatását, a köznevelésben eltöltött egész 

idejét áthatja az alapkompetenciák fejlesztése. Abban az esetben, ha ezen kompetenciák 

valamelyike nem, vagy nehezen fejleszthető a szokásosnak tekinthető célkitűzések mentén 

(pl. verbális önkifejezés, szövegértő olvasás), az egyén képességeihez igazodó korrekciós-

terápiás támogatásra van szükség (pl. kiemelten sok közvetlen tapasztalatszerzés, 

augmentatív kommunikáció). Ahol a speciális módszerek sem vezetnek eredményre, 

kompenzációt kell biztosítani (pl. alternatív kommunikáció, képes napirend, speciális 

markírozás, vagyis az egyén számára jól értelmezhető és követhető vizuális jelzések, 

piktogramok elhelyezése) a téri – időbeli tájékozódáshoz. Elengedhetetlen a személyre 

szabott, egyéni felméréseken alapuló tanulási utak meghatározása és tágabb időkeretbe 

helyezése. 

A súlyos és halmozottan fogyatékos tanulók sajátosságai miatt a Nemzeti alaptantervben 

megjelenő kulcskompetenciákat egy tágabb aspektusból kell megközelíteni. A 

gyógypedagógiai támogatás kiindulási pontja a fejlődő és kibontakozó ember; az 

alapkompetenciák közül a mozgás kiemelt jelentőségű, mert az alapozza meg a többi 

kompetencia kibontakozásának lehetőségét. A mozgásos kompetenciák fejlődésének 

támogatása a mozgásnevelés során valósul meg. A szövegértés és szövegalkotás 

kompetenciákat a súlyos és halmozottan fogyatékos tanulók esetében a kommunikációs 

kompetenciák megalapozásaként kell értelmezni.  

 

5.2.1. A TANULÁS KOMPETENCIÁI 
A tanuló az egyénileg eltérő mértékű tudáselsajátítási technikáknak megfelelően képes 

a képességeinek megfelelő mértékű támogatással új információkat megszerezni. 

Érdeklődéssel és kíváncsisággal fordul a világ felé, motivált a megismerésre. Elfogadja a 

változás és a változtatás szükségességét.  

A Nat-ban meghatározott kapcsolódó ismeret, készség és attitűd kialakulása részlegesen 

várható el értelmi akadályozottság esetén. Ez távlati, ideális célkitűzésként értelmezhető, és a 
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fejlesztést kis lépésekre, részcélokra kell bontani, az egyes tanulók képességstruktúrájához 

igazodva. Különös figyelmet kell fordítani a motiváció kialakítására, illetve fenntartására, az 

én-tudatosság, a saját értékek és lehetőségek felismerésének fejlesztésére. Elsődleges cél a 

szűkebb, majd tágabb környezetben való eligazodás, a közösségi részvétel különféle 

szerepköreire való felkészülés, a minél önállóbb életvitel kialakítása. 

Az autizmus spektrumzavarral küzdő tanulók esetében minden esetben egyénileg azonosítjuk 

a hatékony és önálló tanuláshoz szükséges feltételek meglétét, majd a felmérés alapján egyéni 

fejlesztési célokat tűzünk ki. A szükséges feltételek közül a sérülés természete miatt általában 

számolni kell a gyenge vagy sérült motivációval, az énkép, önismeret hiányával, 

töredékességével. A tanulás tanítása során alapvető fontosságú arra alapozni, hogy a tanuló 

mely ismeretek, tudások, képességek birtokában van, illetve milyen kialakulóban lévő 

készségekre építhetünk. Az önállóság elősegítésének egyik fontos módszertani eszköze az élő 

nyelv és a szociális közvetítés helyettesítése, kiegészítése egyénre szabott vizuális környezeti 

támpontokkal. Az informatikai eszközök egyénre szabott alkalmazása ugyancsak elősegíti a 

fejlődést. 

A munkavállaláshoz szükséges képességek fejlesztése prioritást kap az érintett tanulók iskolai 

nevelése-oktatása során. Az autizmussal élő tanulók között lehetnek olyan, az autizmus 

mellett értelmi fogyatékossággal is küzdő gyermekek, akik nem vagy kortársaiknál jóval 

később sajátítják el az írást, olvasást, számolást, ill. az IKT-eszközök használatát. Az értelmi és 

nyelvi képességektől függetlenül hiányozhatnak a hatékony és önálló tanulás egyes feltételei: 

a tartós, irányítható figyelem, a motiváció, a tanulás céljának, jelentőségének megértése. 

Hiányozhatnak a csoportos helyzetben való tanulás kognitív és viselkedéses feltételei, ezért 

szükség lehet az új ismeretek egyéni helyzetben való tanítására. A tanulás iránti pozitív attitűd 

gyakran csak a saját érdeklődési kör esetében jelenik meg, egyébként számolnunk kell az 

újdonságokkal szembeni ellenállásra. 

A hatékony, önálló tanuláshoz alapvető készségekkel, képességekkel kell rendelkezni, amit az 

alapkompetenciák biztosítanak. A tanulót támogatni kell abban, hogy megtalálja saját 

érdeklődési körét, hogy minél több tanulási technikát megismerjen, és ezek alapján képessé 

váljon majd saját tanulási stratégia kialakítására.  
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5.2.2. KOMMUNIKÁCIÓS KOMPETENCIÁK 
A tanuló képességeihez mérten bekapcsolódik kommunikációs helyzetekbe, igényli 

gondolatainak, érzéseinek átadását, egyszerű utasításokat megért. Elsajátítja az anyanyelvi 

verbális vagy nem verbális kommunikáció alapelemeit, megismeri a beszéd kapcsolatteremtő, 

közlő, informáló funkcióját. Folyamatosan törekszik a formailag és tartalmilag helyes 

kommunikáció elsajátítására. Képes önállóan kapcsolatot teremteni és adekvát 

kommunikációban részt venni. Praktikus helyzetekben, a szükséges mennyiségű segítség 

mellett, alkalmazni tudja a különböző mértékben elsajátított kulturtechnikai ismereteket.  

A kommunikációs kompetenciák fejlesztése általános, tág értelmezésben megfeleltethetők az 

értelmi akadályozott gyermekeknél  a Nat vonatkozó célkitűzéseinek. Nélkülözhetetlen az 

információ befogadásához, az elemi gondolkodási műveletek hatékony működéséhez. 

Elsődleges a kommunikációs szándék felkeltése/fenntartása, a kommunikációs csatornák 

hatékony alkalmazása mind a megértés és információszerzés, mind az önkifejezés 

tekintetében. Mivel a társas helyzetek, kapcsolatok alapja, a szociális készségek fejlesztése 

szempontjából is kiemelten fejlesztendő terület. A más nyelvekkel való ismerkedés opcionális, 

sok értelmileg akadályozott tanuló esetében nem megvalósítható. Néhányan azonban 

rendelkezhetnek a szükséges alapképességekkel, és általános adottságaikhoz képest jó 

nyelvelsajátítási képességük lehet. 

Az autista gyermekeknél fejlesztés fő célterülete a kommunikáció, mint a kapcsolatteremtés 

és fenntartás, valamint az információcsere eszköze. Az alapvető probléma nem a beszéd 

hiánya vagy fejlődési zavara, hanem a kommunikációs szándék, illetve a kommunikációs 

funkciók megértésének sérülése. Minden autisztikus gyermeknél – függetlenül verbális 

képességeik színvonalától – elsődleges cél az egyén képességszintjének megfelelő 

kommunikatív kompetencia megteremtése. A cél eléréséhez szükség lehet alternatív 

kommunikációs eszközrendszerek alkalmazására. 

Az autizmus spektrumzavarral küzdő gyermekek esetében a kommunikációs képességek 

fejlődése és a nyelvelsajátítás folyamata minőségileg eltér a tipikusan fejlődő kortársakétól. A 

fejlődési zavar kihat a szókincs, jelentés, nyelvtan és nyelvi funkciók elsajátítására, rugalmas 

alkalmazására. Hiányozhatnak vagy sérülhetnek azok a képességek, melyek lehetővé teszik a 

helyzetnek megfelelő személyközi kommunikációt és a nyelvi úton történő ismeretszerzést. 

Különösen nehezített az élő nyelv és szociális közvetítés útján való tanulás. A kommunikációs 
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képességek sérülése és a kompenzáció lehetősége egyénenként mérendő fel, a fejlődési zavar 

spektrum jellege, az egyéni képességek és tünetek nagyfokú változatossága miatt. 

Az anyanyelv elsajátításának folyamatában az enyhe értelmi fogyatékos tanulók esetében a 

közlés és befogadás szóbeli ágát javasolt a középpontba állítani. Az anyanyelv tanításában csak 

az a fejlesztő tevékenység hozhatja meg a kívánt eredményt, amely (az egyén képességének 

és beszédállapotának figyelembevétele mellett) a beszédnek, mint összetett folyamatnak a 

fejlesztésére irányul, s a „nyelvet” funkcióinak (kifejező, informáló, felhívó) megfelelően, 

elemi formáiban (közlés, megbeszélés, rábeszélés) és alaptípusaiban (élőbeszéd, írott beszéd) 

gyakoroltatja és alkalmaztatja. 

Az idegen nyelvi kommunikáció mint kiemelt kompetenciaterület az enyhe értelmi fogyatékos 

tanulók nevelésében egyénileg differenciált tananyagstruktúrát igényel. A hallási észlelés, a 

figyelem, az emlékezet fokozott fejlesztése mellett a célokat a tanulók szükségletei határozzák 

meg. A sikeres kommunikáció érdekében szükség van a nagyobb időkeretre, a folyamatos 

gyakorlásra, a játékos helyzetekben történő megvalósításra, a helyzetgyakorlatokra. 

Törekedni kell a digitális technológia kínálta eszközök, lehetőségek kommunikációs célú 

alkalmazására. 

 

5.2.3. DIGITÁLIS KOMPETENCIÁK 
A tanuló megismeri az információs eszközök használatának lehetőségeit a 

kapcsolatteremtés, a megismerés és a szabadidő hasznos eltöltése érdekében. 

Az értelmi akadályozottaknál a digitális kompetenciák alapjaiban megfeleltethetők a Nat 

elvárásainak. A készségszintben, illetve a támogatási szükségletben lehetnek jelentős egyéni 

eltérések. A hamis információk kiszűrése, valamint a lehetséges visszaélések elkerülése 

érdekében fokozottan figyelmet kell fordítani a „gyanús”, „bizonytalan” internetes tartalmak 

felismerésére, a megfelelő kapcsolati személytől való segítségkérésre, a támogatott 

döntéshozatal gyakorlására. A verbális kommunikációra képtelen tanulók esetén 

helyettesítő/kiegészítő jelleggel egyaránt alkalmazunk különféle IKT-eszközöket. 

Az autista tanulóknál az IKT-eszközök lehetőséget nyújtanak az élő nyelv és a szociális 

közvetítés helyettesítésére, a kölcsönös kommunikáció segítésére, az önálló ismeretszerzésre. 

A későbbi munkavállalás szempontjából is szerepe lehet az informatikának, mivel számos 

tanuló mutat érdeklődést e terület iránt. 
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Az IKT alkalmazása egyedülálló lehetőséget jelent az autizmussal élő tanulók számára, a 

kommunikációs akadálymentesítés, a tanulás és későbbi munkalehetőségek tekintetében 

egyaránt, sokan közülük pedig kifejezetten tehetségesek az IKT alkalmazásában, 

természetesen az értelmi képességek függvényében. Az érintett tanulók esetében azonban 

kiemelten fontos a lehetséges veszélyek megelőzése. Fokozottan veszélyeztetettek azzal 

kapcsolatban, hogy függővé váljanak a számítógép és az internet használata során. Szociális-

kommunikációs sérülésük miatt nehézséget jelenthet számukra az IKT interaktív használattal 

összefüggő veszélyeinek felismerése, elkerülése, valamint a rendelkezésre álló információk 

közötti kritikus válogatás.  

A tanulásban akadályozottaknál a digitális kompetenciák elsajátítása, felhasználói szintű 

alkalmazása az esélyegyenlőség megteremtése és a minél önállóbb életvitel támogatása 

szempontjából is kiemelkedő jelentőségű. Az online zaklatás gyakori megjelenése miatt a 

tanulóknak ismerniük kell a biztonságos eszközhasználatot, valamint a digitális tartalmak 

létrehozásával kapcsolatos etikai szabályokat is. A munka, a szabadidő és a tanulás egész 

életen át ívelő folyamatai során a digitális eszközök használata, az így megszerzett információk 

feldolgozása és alkalmazása is a digitális kompetenciákat igényli. A tanulók számára fontos a 

megbízható információk, az online biztonság, a digitális eszközök társadalmilag elfogadott 

formáinak alkalmazása a kommunikáció során, illetve azok alapvető szabályainak ismerete a 

társadalomban való részvétel érdekében. 

 

5.2.4. MATEMATIKAI GONDOLKODÁSI KOMPETENCIA 
A gondolkodás kompetenciái megfelelően adaptálva jól értelmezhetők az értelmileg 

akadályozott tanulókra is. Különös figyelmet kell fordítani a meglévő képességek fejlesztésére, 

a látókör szélesítésére, az elemi kritikai érzék, óvatosság alakítására, miközben meg kell tartani 

/ ki kell alakítani a környezet iránti nyitottságot, kíváncsiságot is. Alapcél az egyszerű logikai 

összefüggések felismerése, az ismeretek minél rugalmasabb, eltérő kontextusokban való 

hatékony előhívása és alkalmazása. 

A kvantitatív és kvalitatív adatok összegyűjtése, rendszerezése, az információk különböző 

logikai eljárásokkal történő átalakítása, értelmezése és elemzése az autizmus 

spektrumzavarral küzdő tanulók erőssége lehet. Nehézséget jelenthet ugyanakkor az adatok 
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értelmezése, a rugalmas problémamegoldás és az információk alkalmazása a mindennapi 

életben. 

A matematikai kompetencia fejlesztése során lehetőség nyílik a problémamegoldó 

gondolkodás, valamint a kognitív képességek fejlesztésére. A matematikai kompetencia 

fejlesztésével az enyhe értelmi fogyatékos tanuló képessé válik a környező világ mennyiségi 

és térbeli viszonyainak felfedezésére, valamint a tapasztalatok útján megszerzett tudás 

praktikus felhasználására a mindennapi élet különböző területein. Ez úgy érhető el, hogy a 

tanulás-tanítás folyamatában döntően a mindennapok során létrejött helyzetekben 

ismertetjük meg a matematikai tartalmakat. Kiemelten fontos a konkrét cselekvéssel 

összekapcsolt, a konkrét élethelyzetekhez kötött tapasztalatszerzés és matematikai 

tevékenység, a szabálytudat és a stratégiahasználat kialakítása, valamint a mindennapokban 

használható tudás biztosítása. 

A természettudományos kompetencia fejlesztése során az enyhe értelmi fogyatékos 

tanulóknál a gyakorlati jellegű természettudományi műveltség kialakítása, a mindennapi 

életben előforduló természettudományos jelenségek körében a felhasználói tájékozottság 

elérése, az egységes természettudományos világkép kialakítása a feladat. 

Fontos a mindennapi életet érintő, konkrét tényeken, tapasztalatokon alapuló egyszerű 

következtetések levonásának és az erre alapozott döntéshozatalnak a tanítása. 

 

5.2.5. SZEMÉLYES ÉS TÁRSAS KAPCSOLATI KOMPETENCIA 
Az értelmileg akadályozott gyermek számára kiemelten fontos terület, mivel nagy 

valószínűséggel hosszú távon, egész életen át valamilyen közösségi ellátásban fog részesülni. 

Az egyéni és közösségi javakat szolgáló tevékenységek, készségek gyakorlása a személyes 

jóllétnek is egyik alappillére. A saját személyiség, a külső és belső tulajdonságok ismerete, a 

viselkedésszabályozás alapjai, az együttműködési készség kialakítása, a társas kapcsolatok 

szabályrendszerének megismerése kiemelten fejlesztendő. Cél a harmonikus, reális 

önértékeléssel, pozitív énképpel rendelkező személyiség kibontakoztatása. Fontos a helyes 

önellátási-önkiszolgálási szokások (beleértve a napirend, az egészséges életmód), a tanuló 

önmaga és környezete iránti igényesség kialakítása. Kiemelten fontos, hogy a tanuló 

érdeklődéséhez, igényeihez mérten megfelelő nemi és szexuális nevelést biztosítsunk, mint az 

önazonosság, én-tudatosság integráns része. Mint minden nevelésben, kisebb korban a 
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szokások kialakítása van inkább előtérben, de az értelmileg akadályozott tanulóknál is fontos, 

hogy fokozatosan megtanulják az önálló felelősségvállalást. Ennek kardinális kérdése, hogy a 

tanuló felismerje a lehetőségek és lehetséges következmények közötti összefüggéseket, tudja, 

hogy mit jelent a következmények vállalása, és felismerje, hogy mikor van szüksége segítségre 

a lehetséges következmények feltárásában (támogatott döntéshozatalra való felkészítés). Ez 

leginkább konkrét élethelyzetekhez, eseményekhez kötötten valósulhat meg. 

A személyes és társas kompetenciák explicit tanítása az autizmusspecifikus fejlesztés 

kulcsterülete. A sikerélményeket biztosító, a tanuló érdeklődését és motivációját fenntartó 

oktatási környezet kialakítása kulcsszerepet játszik a reális önértékelés és pozitív énkép 

kialakításában. 

Hangsúlyos szerepet kap a saját személyiség, a külső és belső tulajdonságok megismertetése, 

a saját viselkedés kontrolljának, a kooperációnak, a szociális normáknak a direkt tanítása, 

mivel azok intuitív megértésére, spontán elsajátítására korlátozottan számíthatunk. 

Elsődleges az érzelmi biztonság megteremtése, a pozitív, reális énkép és önértékelés 

támogatása, a fejlődési zavarral gyakran együtt járó szorongás megelőzése, oldása. 

A helyes étkezési, alvási, önápolási szokások, a rendszeres mozgás iránti igény kialakítása 

szintén prioritást kap az egyéni fejlesztési tervben. 

A saját testtel, szexualitással, nemiséggel és emberi kapcsolatokkal összefüggő ismeretek, 

viselkedési normák direkt tanítása ugyancsak prioritást kell hogy élvezzen, mivel a szociális 

megértés sérülése e területet speciálisan nehézzé teszi. 

Előtérbe kerül az önismeret és a közvetlen szociális környezet megismerése, a társas 

viselkedés szabályainak direkt tanítása, ismerete, betartása. A történelmi időszemléletet, 

képzelőerőt, valamint az elvont, szociális jelentést hordozó fogalmak megértését kívánó 

tartalmak elsajátítása általában nehézséget jelent. 

A szociális és állampolgári kompetencia körébe tartozó ismeretek, képességek és attitűdök 

teljes körű elsajátítása mélyebb szociális megértést feltételez. Mivel az autizmus 

spektrumzavarok lényegi jellemzője a szociális megértés sérülése, az érintett tanulók 

esetében elsősorban a tények, ismeretek, együttélési szabályok elsajátítása kap prioritást. 

A tanulásban akadályozott tanulókat támogatni kell a társas kapcsolatok kialakításában és 

fenntartásában, ehhez elengedhetetlen a pozitív énkép és az emberi kapcsolatokban való 
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eligazodás képessége. Az eltérő képességeknek megfelelően fel kell készíteni a tanulókat a 

változó társadalmi-gazdasági helyzet adta kihívásokra (változó egyéni szerepkör, 

érdekérvényesítés, tulajdonviszonyok). A tanulóknak ismereteket kell szerezniük a célszerű 

gazdálkodás, a pénzhasználat és a fogyasztás, valamint – az egyéni képességeket figyelembe 

véve – a rövidebb és hosszabb távú élethelyzetek tervezése kapcsán. 

Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók felkészülnek a közügyekben való aktív részvételre. A 

társadalmi részvétel és felelősségvállalás kompetenciái fejlesztése során – a tanulók 

gyógypedagógiai-pszichológiai jellemzőit figyelembe véve – a tartalmakat sajátélményű 

tevékenységek formájában gyakoroltatva kell biztosítani. Az önismeret, a kapcsolatteremtés, 

kapcsolattartás képességének fejlesztése elősegíti a harmonikus közösségi beilleszkedést, a 

felelős társadalmi részvételt. 

 

5.2.6. KREATIVITÁS, ÖNKIFEJEZÉS, KULTURÁLIS TUDATOSSÁG 
A Nat leírásában foglaltak megvalósulásában nagyobb szerep jut az érzelmi alapú 

megközelítésnek. A kreativitás, az alkotótevékenység sok értelmileg akadályozott ember 

számára az önkifejezés alapvető eszköze. Ennek elemei épülnek be a felnőttkori 

foglalkozásterápiás tevékenységekbe is. Sok esetben ez a szabadidő tartalmas eltöltésének 

egyik módja lehet. Külön figyelmet kell szentelni e téren a kiemelkedően teljesítő tanulók 

tehetséggondozására. 

Az autista gyermekeknél a Nat által meghatározott ismeret, készség és attitűd az egyéni 

képességektől függően sajátítható el. A művészetek sokoldalúan segíthetik az 

autizmusspecifikus egyéni fejlesztést. A művészeti tevékenységek a szabadidő tartalmas 

eltöltésében is jelentős szerepet játszanak. Az autizmus spektrumzavarral küzdő tanulók 

között lehetnek kiemelkedő zenei, rajz- vagy egyéb művészi tehetséggel bíró gyermekek. 

A tanulásban akadályozottaknál az eredetiség és ötletgazdagság, a divergens gondolkodás, a 

kíváncsiság és az alkotókedv nem csak az intellektuális tényezők függvénye, ezen a területen 

nagy szerepe van a motivációnak és az érzelmeknek is. Fontos a sok érzékszervi, megfigyelési, 

manipulatív tevékenységre épülő tapasztalatszerzés, a nyitottság, az értékítélet kialakítása. 
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5.2.7. MUNKAVÁLLALÓI, VÁLLALKOZÓI KOMPETENCIA 
Az értelmi akadályozott tanulóknál elsődleges a pályaorientáció: adjuk meg a lehetőséget, 

hogy a tanuló különféle területeken próbálja ki magát. Ezáltal felszínre kerülhetnek erősségei, 

egyben érdeklődésének megfelelő elfoglaltságot végezhet. Fejlesztendő területek a kitartás, 

a munkafegyelem, az adott tevékenység jelentőségének belátása, a munkavállalói 

szerepkörhöz igazodó viselkedési normák gyakorlása. Ettől elválaszthatatlan, hogy a tanuló 

tisztában legyen az alapvető jogokkal, amelyek munkavállalóként megilletik. A különféle 

eszközök, nyersanyagok, munkafolyamatok célirányos megismertetése is szükséges. 

Tudatossá kell tenni a különbséget a precíz teljesítményelvárás és a kreativitás, az alternatív 

megoldások lehetőségei között. 

Az autizmusban azonosított kognitív sérülések jellege miatt (végrehajtó működések zavara, 

naiv tudatelméleti sérülés) e kompetencia fejlesztésekor általában sokféle képesség, készség 

célzott, egyénre szabott, intenzív fejlesztésére van szükség. A szükséges képességek többsége 

(pl. tervezés, szervezés, irányítás, hatékony kommunikáció, csapatmunka, kreativitás) az 

autizmussal élő tanulók esetében sérült, illetve hiányozhat. 

A Nat által meghatározott ismeretek, képességek, attitűdök az egyéni képességektől függően 

sajátíthatók el. A képességek terén a típusos nehézségek mellett szintén nagy egyéni 

különbségek mutatkoznak az autizmus spektrumán. A felnőttkori munkavállalásra való 

felkészítés, az egyén erősségeihez illeszkedő foglalkozások körének meghatározása prioritást 

kap. 

A munkavállalói és innovációs kompetenciákhoz szükséges ismeretek, képességek és attitűdök 

alakítása, formálása a tanulók egyéni sajátosságait figyelembe véve lehetséges. A tanulási-

tanítási folyamatban az enyhe értelmi fogyatékos tanuló minden esetben saját 

cselekedeteinek tükrében ismerje fel lehetőségeit, próbálja elérni céljait. A munkavégzésre 

való szocializálás, a munkavállalói magatartás kialakítása, a tanulók élettervezésének 

elősegítése, az önálló életvezetés megalapozása a társadalmi beilleszkedés fontos eleme. 

 

5.3. SAJÁTOS PEDAGÓGIAI MÓDSZEREK; PROJEKTTERVEZÉS, TÉMAHETEK, TÉMANAPOK 
A projekt olyan oktatásszervezési eljárás, amely az oktatás menetét gyakorlati 

problémák megoldása köré csoportosítja. 
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„Meghatározott célok elérése érdekében gondosan megtervezett tevékenységsorozat, 

amelynek határozott eredménye van, erőforrásokon alapszik és időkeretek korlátozzák.” 

(Hobbs, Pete (2000.): Projektmenedzsment Scolar Kiadó, 8. o.) 

Projekttervezésnél, témaheteknél figyelembe vesszük: 

 tanulók értelmi képességeit; 

 integrációs törekvést; 

 társadalmi igényt; 

 hagyományteremtést; 

 tanévhez kapcsolódó aktuális eseményeket. 

A projektek időtartama: 

 rövid távú (témanap, témahét); 

 hosszú távú; 

 folyamatos. 

Projektek megvalósítási formái: 

 helyi; 

 regionális; 

 országos; 

 nemzetközi. 

A projekt minden iskolai típusát (tantárgyi, műveltségterületi, erdei iskolai, szabadidős, 

szakköri) tervezzük és megvalósítjuk az anyagi lehetőségek függvényében.  

Figyeljük a pályázatokat, törekszünk arra, hogy pedagógusaink és tanulóink lehetőség szerint 

nemzetközi projektekbe is bekapcsolódhassanak. 

 

5.4. AZ ÓVODÁBAN, ISKOLÁBAN FOLYÓ NEVELŐ-OKTATÓ MUNKA PEDAGÓGIAI 
FELADATAI, ESZKÖZEI, ELJÁRÁSAI, PEDAGÓGUSOK, OSZTÁLYFŐNÖKÖK FELADATAI 

 5.4.1. FELADATOK 
A tanulók eredményes fejlesztése folyamatos, egymásra épülő gyógypedagógiai 

segítségnyújtást igényel, együttműködve a szülői házzal. A nevelésnek elsődlegesen a 

kommunikációs és szocializációs képességek, a pszichés funkciók fejlesztését és a 

mozgásállapot javítását kell biztosítania. Mindezeket a gyógypedagógia eszközrendszerével 

kell elérni. Az eredményes tanítás-tanulás feltétele a jól átlátható, ösztönző tanulási folyamat, 
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a cselekvésbe ágyazott kis lépésekben történő haladás, a nehézségek enyhítése, a gyakori 

ismétlés. 

Optimális fejlesztést csak az egész életre szóló védő-irányító, de az önálló 

személyiséget is kibontakoztató nevelés biztosíthat, amely törekszik képességeik 

maximumának elérésére. A gyógypedagógiai nevelésnek támaszkodnia kell a tanulók pozitív 

tulajdonságaira, érzelmi kötődéseik gazdagságára. A képességelőnyök folyamatos 

fejlesztésének, aktivizálásának valamennyi nevelési helyzetben érvényesülnie kell. 

 

A nevelés, oktatás során figyelembe kell venni: 

 Az ismeretszerzés, a feldolgozás és alkalmazás során vezetésre, segítségre, folyamatos 

irányításra van szükség. A szenzorikus és mozgásos közlések befogadására 

fogékonyabbak a tanulók, ezért képi szemléletes rávezetéssel, cselekvésbe ágyazott 

ismeretszerzéssel eredményesebb a fejlesztés. 

 A tanulásukban és ismeretszerzésük tervezésénél számolni kell a rövid idejű 

odafordulással, alacsony motiváltsággal, tevékenységi kedvvel, a figyelemkoncentráció 

zavarával, a verbális tanulás nehezítettségével.  

 A tanulási tempó, a bevésés jelentős változása, a tanulási helyzetekhez való kötődés, a 

bizonytalan megőrzés, a pontatlan felidézés igényli a fejlesztés idejének növelését, a 

sok – és eltérő helyzetekben végzett – gyakorlást. 

 A szociális képességek területén jelentkező akadályozottságok (pl. a normakövetés 

képességének zavara, kooperatív készségek hiánya, a kritikátlanság, az önfegyelem 

hiánya, kommunikációs zavarok) korrekcióját a fejlesztés, nevelés során folyamatosan 

szem előtt kell tartani. 

 A fejlesztést nehezítő külső tényezők (hospitalizáció, helytelen szülői magatartás, a 

diszharmonikus személyiségfejlődés következményeként fellépő magatartászavar stb.) 

esetén különös hangsúlyt kell helyezni az egyéni megsegítésre. 

 Az értelmi fogyatékossághoz társuló egyéb fogyatékosságok, betegségek (pl. 

érzékszervek működési zavarai, mozgászavar, epilepszia) jelentős mértékben 

befolyásolják az egész személyiség fejlődését. A pedagógiai folyamat során tág teret 

kell biztosítani a hátrányok kezelésére, az egyéni bánásmódra. 
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 A nagymértékű egyéni különbségek miatt a csoportok összetétele rendkívül heterogén. 

Ez a pedagógiai helyzet csak a tanulók képességeihez igazodó egyéni fejlesztési 

programokkal, pedagógiai többletszolgáltatásokkal (habilitációs, rehabilitációs 

foglalkozások, gyógytorna, logopédia, különféle terápiás hatású fejlesztő 

foglalkozások) oldható meg optimálisan. 

5.4.2. SPECIÁLIS ELJÁRÁSOK A CÉLOK ELÉRÉSÉRE 
Differenciált csoportszervezés 

- Egyéni fejlesztés 

- Csoportmunka kiscsoportban 

- Differenciálás a feladatokban 

- Csoportbontás 

Fejlesztő foglalkozások 

- Ayres terápia 

- Logopédia 

- Állatasszisztált pedagógia (kutyás,- lovas fejlesztő foglalkozás, lehetőség szerint) 

- Művészeti foglalkozás (tánc- és dráma, színkottás zenei fejlesztés, képzőművészet, 

médiaismeret) 

- Sport 

Rehabilitációs eljárások 

- Gyógypedagógiai szakmai rehabilitáció 

- Rehabilitációs sportfoglalkozások 

- Művészeti foglalkozások 

- Kulturális programok, intézményen kívüli szereplés 

- Rehabilitációs munkafoglalkozás 

- Kirándulások 

5.4.3. PEDAGÓGUSOK FELADATAI  

 Köteles megőrizni a szolgálati titkot. 

 A munkaidő kezdete előtt 15 perccel megérkezni a tanítás helyszínére. 

 Tartani a kapcsolatot a szülőkkel személyesen, telefonon, vagy ha szükséges a 

tájékoztató füzeten keresztül. 

 A tanterem berendezésének állagát megőrizni, a baleseti és tűzvédelmi szabályokat 

betartani és betartatni.  



25 

 

 Növendéket a tanteremben tanári felügyelet nélkül hagyni tilos! 

 Az esetleges hiányzásokat reggel 8 óráig bejelenteni és arról igazolást megkérni a 

szülőtől. 

 Személyi adataiban történt változásokat bejelenteni. 

 A tanév elején kiállítani a törzslapot, az órarendet, a naplók személyi adatait. 

 A tanév során folyamatosan vezetni az e-naplót, az aktuális változásokat 

haladéktalanul átvezetni az órarendekbe. 

 A tanítási év végén a kölcsönzött szakmai anyagokkal elszámolni. 

 Pedagógiai munkával összefüggő feladatai: az iskolai tevékenységre való felkészülés, a 

szabályzatokban és munkarendben rögzített, illetve a szabályosan összehívott 

rendkívüli értekezletek, a szervezett továbbképzéseken történő megjelenés a tanulók 

munkáinak kijavítása, az előírt adminisztrációk (pedagógiai és tanulói) vezetése, a 

szülőkkel, gyermekjóléti szervezetekkel való kapcsolattartás, szülői értekezlet tartása, 

illetve az intézmény munkatervében rögzített ünnepségeken, rendezvényeken történő 

megjelenés, ezek szervezése, koordinálása aktuális feladat szerint. Az intézmény 

szakmai munkájában legjobb tudása szerint vesz részt, az általa választott 

munkaközösség vezetőjének irányításával, ötleteivel, kapcsolataival hozzájárul a 

magasabb szintű intézményi célok eléréshez. 

 A kötött munkaidő neveléssel, oktatással le nem kötött része felett a törvényben 

meghatározottak szerint helyettesítésre beosztható az óvoda, az iskola csoportjaiba, 

kollégiumba. 

Köteles munkáját az ágazatra vonatkozó törvények és rendelkezések, az intézmény belső 

szabályzatai, a szakterület etikai előírásai és a szakmai normák alapján legjobb tudása 

szerint ellátni. 

Jogában áll problémájával munkahelyi feletteséhez, valamint a nevelői közösséghez 

(nevelőtestület) fordulni, aminek önmaga is tagja. 

5.4.4. OSZTÁLYFŐNÖKÖK FELADATAI 
Munkáját a Pedagógiai Program és az intézményi külső és belső elvárás-rendszer szellemében, az 

SZMSZ-ben és a Házirendben meghatározottak, és az iskolai dokumentumok (pl. éves munkaterv) 

betartásával végzi. 

Munkavégzése során szem előtt tartja az intézményi önértékelés elvárás-rendszerét. 
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Személyes felelősséggel tartozik a tanulókkal kapcsolatos adatok, tanügyi dokumentumok pontos 

vezetéséért. 

Nevelőmunkáját folyamatosan tervezi, ennek írásos dokumentuma a foglalkozási terv/tanmenet. 

Felelős a tanulói és szülői személyiségjogok maximális tiszteletben tartásáért. 

Bizalmasan kezeli a kollégákkal és az osztályokkal kapcsolatos információkat. 

Maradéktalanul betartja az adatkezelés rá vonatkozó szabályait. 

Bizalmasan kezeli az ellenőrzési tapasztalatokat (pl. óralátogatás). 

A hatáskörét meghaladó problémákat haladéktalanul jelzi az intézményvezetőnek vagy 

helyettesének. 

 

Osztályfőnöki feladatok (nem érintve az osztályfőnöki nevelőmunka tartalmi részeit) 

I. Adminisztrációs jellegű feladatok: 

Az osztállyal kapcsolatos adminisztrációt vezeti, e-napló vezetését ellenőrzi (ha azt más is vezeti). 

Pedagógiai véleményeket, gyámi jelentéseket, statisztikákat elkészíti, aktuális igényel szerint. 

Diákok adatait kezeli, azok változásainak folyamatos nyomon követi, aktualizálja. 

Hiányzásokat nyilvántartja, ellenőrzi a tanulói hiányzások mértékét, módját, a vezetőknek jelzi az 

osztályozhatóság veszélyeztetését, valamint a lemorzsolódással veszélyeztetett tanulók 

tanulmányi előmenetelét. 

A tanulók értékelését koordinálja. 

Hátrányos helyzetű és a halmozottan hátrányos tanulókról nyilvántartás vezet. 

Egészségügyi, szociális, érzelmi gondokkal küszködő tanulókat figyelemmel követi, segítséget 

nyújt számukra. 

Segíti, nyomon követi és adminisztrálja osztálya orvosi vizsgálatait. 

Minősíti a tanulók magatartását, szorgalmát, a velük kapcsolatos észrevételeit, javaslatait a 

tanártársai elé terjeszti. 

Vezeti a tanulók dicséretével, elmarasztalásával kapcsolatos bejegyzéseket. 

Elvégzi az osztályfőnökök egyéb adminisztrációs feladatait. 

 

II. Irányító, vezető jellegű feladatok: 

Az osztályközösség vezetése. 

Az osztályba járó tanulók iskolára tartozó ügyeinek intézése. 

Végrehajtja mindazokat a feladatokat, amelyeket a Pedagógiai Program a hatáskörébe utal. 

A helyi tantervben meghatározott órakeretben rendszeresen osztályfőnöki órát tart. 

Minden tanév első hetében ismerteti osztályával az iskolai házirendet, vagy az évfolyamnak és a 

szükségleteknek megfelelően felhívja a figyelmet egyes előírásaira. 
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A tanév elején osztálya számára megtartja a tűz-, baleset- és munkavédelmi tájékoztatót, az 

oktatásról szóló feljegyzést készít. 

Tanulóit rendszeresen tájékoztatja az iskola előtt álló feladatokról, azok megoldására mozgósít, 

valamint közreműködik a tanórán kívüli tevékenységek szervezésében. 

Figyelemmel kíséri a tanulók tanulmányi előmenetelét, az osztály fegyelmi helyzetét. 

Felkészíti az osztályát az iskola hagyományos rendezvényeire, ünnepségeire. 

Részt vesz osztályát érintő iskolai rendezvények előkészítő munkálataiban és a rendezvényeken. 

Kirándulásokat, közös kulturális programokat szervez osztálya tanulói számára. Ezek tervéről, 

programjáról és tapasztalatairól tájékoztatja az intézményvezetőt vagy/és helyettesét, valamint a 

szülőket. 

 

III. Szervező. összehangoló jellegű feladatok: 

Segít abban, hogy a gyerek otthonosan és biztonságban érezze magát az iskolában. 

Kapcsolatot tart az intézményben működő civil szervezetekkel, munkája során figyelembe veszi a 

munkaközösségek és a DÖK programját.  

Az osztállyal foglalkozó pedagógusok, pedagógiai munkát segítők összefogása, pedagógiai 

vezetése. 

Kapcsolattartás a szülőkkel, gyermekjóléti szolgálatokkal, gyámhivatallal. 

Tanév elején megismerteti a szülőkkel az iskola pedagógiai programját, házirendjét, megbeszéli 

velük a gyerekeket érintő nevelési elképzeléseit az osztály, illetve az egyes tanulók fejlesztésére 

vonatkozóan. 

Közreműködik a választható foglalkozások felvételének lebonyolításában. 

Javaslatot tesz az iskolai munkaterv osztályát, évfolyamát érintő pedagógiai, szervezési stb. 

feladataira. 

További, az osztályfőnökre háruló speciális nevelési feladatokat elvégzi.Az osztályközösség 

vezetése. 

 

 

5.5.  A SZEMÉLYISÉGFEJLESZTÉSSEL KAPCSOLATOS PEDAGÓGIAI FELADATOK 
A személyiség fejlesztése az értelmileg sérültek pedagógiájának szerves része. 

Megjelenik a mindennapok pedagógiai tevékenységében. A fogyatékos személyisége az 

elsődleges (az értelmi fogyatékosságot közvetlenül kiváltó) sérülést követő hatások, 

úgynevezett következményes (szekunder, tercier stb. sérülés) hatások miatt alapvetően sérül. 
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A következményes sérülések hatása gyakran súlyosabb, a fogyatékos társadalmi 

beilleszkedését jobban akadályozza, mint az elsődleges (az értelmi képességre ható sérülés).  

 A pedagógiai hatásmechanizmusok gyógypedagógiai rendszerébe beépül a folyamatos 

személyiségfejlesztés. 

 A fogyatékos gyermek szocializációja nem megy végbe az éphez hasonló 

spontaneitással, azt tudatos fejlesztő, szükség esetén korrigáló eljárásokkal kell segíteni.  

Intézményünkben alkalmazott személyiségfejlesztő eljárások: 

 beszélgetés; 

 játék; 

 sport; 

 drámajáték; 

 fotózás, filmkésztés; 

 tánc; 

 ének-zene; 

 képzőművészet; 

 csoport és közösségi programok; 

 személyes példamutatás. 

A személyiségfejlesztő eljárások az egyéb pedagógiai eljárások integráns részét képezik, és 

hatásaikat komplex módon, az egyéb eljárásokkal együtt fejtik ki. 

 

5.6. A TELJES KÖRŰ EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSSEL ÖSSZEFÜGGŐ FELADATOK, 
EGÉSZSÉGNEVELÉSI ÉS KÖRNYEZETEI NEVELÉSI ELVEK 

Az egészségnevelés intézményünk pedagógiai rendszerébe szervesen beépült. Szakmai 

feldolgozása során érvényesülnek a speciális nevelési szükségletből adódó jellegzetességek. 

Jelentős eltérés, a „normál programoktól”, hogy a jelen iskolatípusban az egészségnevelés 

tantárgyi szintre lebontva, tanórai keretben épül be a tananyagba. A szervezett szabadidős 

programok további lehetőséget biztosítanak a testedzésre. Az intézmény a lehetőségek 

figyelembe vételével szervez úszásoktatást a  

Az egészséges és tudatos életmód kialakítása, a káros szenvedélyek megelőzése kiemelt 

feladat. Az erőnlétnek és a fizikai állóképességnek, mint a munkavégzés alapvető feltételének 

kiemelt szerepe van a tanulók társadalmi beilleszkedésében. 
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Célunk, hogy a tanulókban – értelmi képességeiknek megfelelően – alakuljon ki az 

igény a természet- és környezetvédelemre, a környezettudatos magatartásra.  

A környezeti nevelés elvei: 

Az intézmény olyan földrajzi környezetben helyezkedik el, amely környezetből adódik 

a természet megismerésének és megszeretésének képessége. Az intézményt körülvevő 8 ha-

s park friss levegőjével, csendet, nyugalmat sugárzó légköre terápiás jelentőséggel bír. A 

hagyományosan megrendezésre kerülő „környezetvédelmi nap” rendezvényünk megfelelő 

lehetőséget biztosít a természetvédelem fontosságára való figyelem felhívására. A szelektív 

hulladékgyűjtéssel, valamint a műanyagpalackok zsugorításával aktív részeseivé lesznek 

tanulóink a környezetük megóvásának. Az ÖKOISKOLAI program folyamatos szinten tartása és 

frissítése a tanulók képességeinek megfelelő tevékenységekkel történik. 

A Madárbarát iskolai címnek megfelelően a madarak szokásos téli etetése, a környezet 

növényeinek gondozása kiemelkedő adottság a színvonalas környezeti nevelésre, ezek játékos 

formában történő megismertetése. A környezetünk alaposabb megismerésére, 

tapasztalatszerzésre, a környezeti viszonyokhoz történő alkalmazkodásra nyújt megfelelő 

lehetőséget tanévenként egy-egy csoport számára az erdei iskolai projekt, amennyiben erre 

lehetőség kínálkozik. 

 

5.7.  A KIEMELT FIGYELMET IGÉNYLŐ TANULÓKKAL KAPCSOLATOS PEDAGÓGIAI 
TEVÉKENYSÉG 

Intézményünk minden tanulója kiemelt figyelmet igényel. 

5.8. A GYERMEKEK, TANULÓK ESÉLYEGYENLŐSÉGÉT SZOLGÁLÓ , SZOCIÁLIS – ÉS 
TÁRSADALMI BEILLESZKEDÉSSEL KAPCSOLATOS PEDAGÓGIAI TEVÉKENYSÉG  

Figyelembe vesszük a tanulók fejlődésbeli sajátosságait, tanulási jellemzőit és erősen 

behatárolt felnőttkori életpályájukat. 

Képességeik függvényében megismertetjük, elsajátíttatjuk és érjük el, hogy normakövetéssel 

alkalmazzák az emberi együttélés, a társas érintkezés alapvető szabályait. Kialakítjuk a köznapi 

helyzeteknek megfelelő magatartási szokásokat. Tevékenységeikben (játék, tanulás, munka), 

kapcsolataikban legyenek együttműködők, segítőkészek. 

 Célunk, hogy alakuljon helyes önismeretük, erősödjön önbizalmuk. Törekedjenek 

önmaguk ellátására, járuljanak hozzá elemi szükségleteik biztosításához. 

Szociális képességeik fejlesztésével lehetővé váljanak viselkedésük, magatartásuk 

irányítására, indulataik szabályozására. A lehetőségeiknek, fejlettségüknek és önállóságuknak 
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megfelelően legyen igényük a szabadidő hasznos eltöltésére. Évente egy-egy alkalommal 

törekszünk összintézményi szinten lehetőséget biztosítani „kalandpark látogatására”, 

támogatók bevonásával. Ezzel nagymértékben elősegítjük a tanulóink mozgáskultúrájának 

fejlődését, valamint az önkéntes segítők bevonásával hozzájárulunk a társadalmi integráció 

fejlődéséhez is. 

A pedagógiai programban, intézményi munkatervben rögzített, illetve egyedi esetben 

előre nem tervezhető (pl. pályázaton nyert, támogatásként kapott, meghívásos rendezvény…) 

programra rendelhető különjáratos autóbusz, amennyiben erre forrás biztosított. A tanórán 

kívüli, külföldi és belföldi utazással járó programok szabályozása az SZMSZ alapján történik. 

A tanulmányi kirándulásokhoz elsősorban tömegközlekedési eszközök igénybevétele, indokolt 

esetben (tanulók súlyosabb sérülése esetén) intézményi kisbusz igénylése javasolt. 

A tananyag gyakorlatban történő elmélyítése, alkalmazása, a gyakorlati megtapasztalás 

(múzeumlátogatás, állatkert, vásárcsarnok, nemzeti parkok stb.) az intézmény összes 

tanulóját érinti, míg a főváros nevezetességeinek megismerésére – tanulmányi kirándulások 

keretein belül - a felsőbb csoportokban biztosítunk lehetőséget. 

Ezen célok elérését a tanítási órákon, a foglalkozásokon, iskolán kívüli tevékenységeken 

valósítjuk meg. Ez irányú törekvésünk átfogja egész pedagógiai munkánkat. 

 A „Találkozások” Projekt egy, a többségi iskolák fiataljait célzó tevékenység, melyet az 

intézmény Mozgás, művészetek, fejlesztő foglalkozások munkaközössége végez.  

Szerkezeti felépítése:  

1. kiállítás szervezése a tanulók munkáiból 

2. beszélgetés az osztályfőnöki órákon, illetve főiskolai konzultációkon 

3. találkozás az értelmi sérültekkel 

4. diákok önkéntes csoportjainak bevonása az iskola életébe. 

 Az elfogadás, a tolerancia, az empátia, a segítőkészség kiépülése hosszú folyamat a 

társadalomban. Célunk a fogyatékosokkal szemben egy pozitív attitűd kialakítása, a „néha 

furcsa” viselkedésük kezelése, segítségadás módjának, mértékének kiválasztása; önmagukban 

a helyes értékrend kialakítása.  

 Az osztályfőnöki órák keretein belül két gyógypedagógus beszélget a gimnáziumok, a 

szakiskolák diákjaival, a szűkebb és tágabb környezetükben élő fogyatékos emberekről, 

elsősorban az értelmi fogyatékosokról. Elsődleges cél, hogy a többségi társadalom fiataljai 

bepillantást kapjanak az értelmi akadályozottak világába; megértsék viselkedésüket, ne 
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forduljanak el tőlük, ismerjék fel, hogy mikor segítsenek és milyen mértékben segítsenek 

fogyatékos társaiknak.  

Ez a tevékenység a többségi társadalom integrációs képességének fejlesztését célozza. 

5.9. INTEGRÁLTAN OKTATOTT SAJÁTOS NEVELÉSI IGÉNYŰ TANULÓK 
Az intézmény gyógypedagógusai többletfeladatként a környékbeli többségi általános 

iskolákban integráltan oktatott SNI tanulókat látnak el az utazó gyógypedagógiai hálózaton 

keresztül. 

5.10. BEILLESZKEDÉSI, TANULÁSI ÉS MAGATARTÁSI PROBLÉMÁKKAL KÜZDŐ TANULÓK 
Az intézmény sajátosságaiból adódóan a beilleszkedési és magatartási problémák 

kezelése is integráns része a gyógypedagógiai fejlesztő munkának. A beilleszkedési és 

magatartási zavarok, a személyiségfejlődés egyéb problémáival összhangban gyakran a 

következményes sérülések következtében alakulnak ki, de nem ritka az, hogy a negatív 

környezeti hatások következtében jönnek létre. Kezelésükre a személyiség fejlesztéséről szóló 

fejezetben említett eljárásokat használjuk fel. 

 Beilleszkedési és magatartási zavarok problematikájának megoldásába, ha arra 

lehetőség van, be kell vonni a családot is. A szülők együttműködésének hiánya esetén, ha 

működik a tanuló lakóhelyén, a gyermekjóléti szolgálatot, de más, együttműködésre kész 

társadalmi szervezetet is be lehet vonni. 

5.11. GYERMEK ÉS IFJÚSÁGVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS PEDAGÓGIAI TEVÉKENYSÉG  
A gyermek- és ifjúságvédelem tevékenységi rendszerét szintén az iskola koordinálja. Az 

intézmény szerepe elsősorban jelző szerep. A kollégium oldott légköre gyakran őszintébb 

megnyilatkozásokra sarkallja a gyerekeket, ahol esetleg olyan sérelmek is felszínre kerülnek, 

amik másutt rejtve maradnának. 

Fontos, hogy intézkedés mindig csak a gyermek érdekében történjen. Vigyázni kell arra, hogy 

ne veszítsük el a bizalmát a gyereknek. Az intézkedés diszkrét volta mellett nem 

elhanyagolható a megelőzés, mint szempont sem. 

Probléma észlelésekor a kollégiumban dolgozó konzultál az iskolai nevelővel, illetve az 

intézkedésért felelős dolgozóval, vagy vezetővel. A megtett intézkedésekről tájékoztatni kell a 

kezdeményező kollégiumi nevelőt is. 

5.12. SZOCIÁLIS HÁTRÁNYOK ENYHÍTÉSÉT SEGÍTŐ TEVÉKENYSÉG 
Tanítványaink szociális háttere eltérő képet mutat. Munkánk tervezésénél figyelembe kell 

vennünk a biztos anyagi háttérrel rendelkező családok igényeit éppúgy, mint a szerényebb 

anyagi lehetőségekkel bíró, több gyermeket nevelő esetleg csonka családokét. 
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A szociális hátrányok enyhítésére konkrét eszközök nem állnak rendelkezésünkre. A 

szociálisan hátrányos helyzetben lévő tanulók esetében meg kell keresni a tanuló lakhelye 

szerint illetékes gyermekjóléti szolgálatot, javaslatot tenni a támogatásra. 

Amennyiben az intézmény adományból, vagy más forrásból elosztható szociális segítség 

nyújtására alkalmas eszközökhöz jut, úgy a rászorultság elvét kell érvényesíteni. 

Céljai és feladatai 

- anyagi támogatás lehetőségeinek kiaknázása; 

- tolerancia, segítőkészség kialakítása, praktikus ismeretek elsajátíttatása;  

- napi élethez szükséges készségek kialakítása; 

- egészséges életmódra nevelés. 

5.13. MENTÁLHIGIÉNIA ÉS LELKI EGÉSZSÉG 
Azon tevékenységek, amelyek tanulóink személyiségét fejlettebbé, alkalmasabbá teszik a 

kapcsolatrendszereinek kiépítésére meglévő képességeiktől behatároltan folyamatos 

segítségadással.  

- pszichés zavarok, megbetegedések tüneteinek enyhítése; 

- magatartászavarok megelőzése, kezelése; 

- devianciák visszaszorítása; 

- önsegítő és érdekképviseleti csoportokkal való megismerkedés; 

- egymás támogatásának segítése. 

A tanulók ismerjék meg képességeik szerint az alapvető konfliktuskezelési módokat és 

irányítással alkalmazzák azokat. 

5.14. MULTIKULTURÁLIS TARTALMAK 
A pedagógusokkal szemben hazánkban is elvárás, hogy képesek legyenek 

interkulturális programok alkalmazására, a sajátos nemzeti hagyományok, európai és 

egyetemes értékek elsajátíttatására, miközben segítik tanulócsoportjuk fejlődését, az egyének 

és kultúrák közti különbségek megértését, s fejlesztik tanítványainkban az együttműködés, az 

elfogadás, a nyitottság képességét.  

Iskolánkban a fogyatékosság mértéke erősen behatárolja a multikulturális tartalmak 

mélységét. Ennek figyelembevételével szerveződnek programjaink. 

5.15. PÁLYAORIENTÁCIÓ 
Az eltérő képességű tanulók életkorához és a lehetőségekhez képest az iskolának 

feladata a munka világáról képet nyújtani. A tanulók képességeinek és érdeklődésének 
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megfelelően segíteni kell pályájuk kiválasztását, és az ehhez kívánatos képességeket szükséges 

fejleszteni.  

Pályaorientációs törekvéseink már több évtizedes múltra tekintenek vissza. Ennek érdekében 

külső,- és kihelyezett munkahelyeken keresztül kaptunk lehetőséget munkavégzésre. Ezt az 

irányvonalat szeretnénk erősíteni a jövőben is. 

5.16. MÁS MUNKASZERVEZÉSI FORMÁK 
Hagyományaink szerint folytatjuk azoknak a lehetőségeknek a felkutatását, ahol a 

készségfejlesztő iskola tanulói munkavégzési lehetőséghez jutnak külső munkahelyeken. A 

Munkahelyi Gyakorlat Projekt keretein belül lehetőséget kapnak a tanulók a nyílt 

munkaerőpiacra való betekintésre, ezzel is erősítve integrációs törekvéseinket, a nyílt 

munkaerőpiacon történő elhelyezkedésüket. 

5.17. TEHETSÉGES TANULÓK FEJLESZTÉSE – TEHETSÉGGONDOZÁS 
 A fejlesztő foglalkozások egyik kiemelt feladata a tehetség felismerése, további teendő 

a felismert tehetség gondozása. A különböző közösségi programok lehetőséget biztosítanak 

az elfogadásra, a tehetség megmutatására illetve jól szolgálják az integrációs törekvéseinket. 

Fontos feladatunknak tartjuk a lehetőségek felkutatását. 

Tehetséges tanulóink részt vesznek művészeti, filmes fejlesztő foglalkozásokon, de 

sportfoglalkozásokon is. - A kirándulások, ökoiskolai foglalkozások, táborszervezések egyaránt 

adnak fejlesztő- felzárkóztató-, tehetségfeltáró-, önállóságra nevelő lehetőséget, és a 

természetet így megismerve, megtapasztalva jelenségeit tanulóink szemléletesebben kapnak 

képet környezetük történéseiről. Oktató-nevelőmunkánk változatos, sokszínű eszközeivel és 

eljárásaival az a célunk, hogy tanulóink képesek legyenek elérni azt a teljesítményt és 

viselkedési szintet, ami lehetőséget biztosít az optimális továbbhaladásukhoz.  

5.18. FELZÁRKÓZTATÁST SEGÍTŐ TEVÉKENYSÉG  
Az egyéni fejlesztéseket a tanulók közötti különbségek csökkentésére, egyéni sérülés 

specifikus terápiára lehet intézménytípusunkban felhasználni. Intézményünkben a 

rehabilitációs órák valamint a csoporton belüli tanórák keretében a tanulók egyéni 

képességeinek megfelelő feladatadással, differenciált foglalkoztatással, egyéni fejlesztéssel 

igyekszünk megvalósítani a tanulók felzárkóztatását. 

5.19. TÁRSADALMI BŰNMEGELŐZÉS ÉS ÁLDOZATTÁ VÁLÁS MEGELŐZÉSI PROGRAMJA  
Tanítványaink korlátozott mentális állapota sajátos feladatot ró számunkra az alkohol 

és drog-prevenciós munkában. Szakmai alapelv, hogy ne hívjuk fel tanulóink figyelmét ezekre 

az élvezeti cikkekre. Ezért nem felvilágosító előadásokkal (ami pontosan felhívná a tanulók 
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figyelmét a drogokra) hanem fokozott figyelemmel, és egyéni, szükség-, és mentális képesség 

szerint differenciált nevelési hatásokkal előzzük meg az élvezeti cikkek használatát. 

Óvatosan kell bánnunk ezeknek a területeknek az adekvát kezelésével, mert számos 

esetben, a nem megfelelően prezentált ismeretek, a tanulók sajátos intellektusából és 

személyiségéből adódóan, torzultan, vagy hibásan rögzülhetnek növendékeinkben. 

Az ismeretek elsajátítása során csak a tanulók számára is érthető ismereteknek 

gyakorlati elsajátításra van lehetőség elsősorban. A konkrét, gyakorlatorientált és alaposan 

algoritmizált információátadás is csak differenciáltan, a tanulók egyéni sajátosságait 

figyelembe véve lehetséges ezen a területen. 

A társadalmi ismeretek tantárgy teljes ismeretanyaga átfogja azt az ismereti kört, ami 

ezen a területen nyújtható tanulóink számára. 

5.20. AZ ERŐSZAKMENTES KONFLIKTUSKEZELÉS PROGRAMJA 
A program alapvető funkciója a prevenció. A szociális készségek elsajátítása révén kell 

a fiataloknak megtanulniuk, hogy konstruktív és erőszakmentes módon kezeljék 

konfliktusaikat. 

Az erőszakmentes konfliktuskezelés azt jelenti, hogy olyan megoldást találjunk, 

amelyben mindkét résztvevő számára lehetőség nyílik szükségletei kielégítésére.  

Ennek feltételei:  

 önbecsülés és mások megbecsülése;  

 készség a meghallgatásra és megértésre;  

 beleérző képesség;  

 önérvényesítés (anélkül, hogy másoknak ártanánk); 

 együttműködés a csoportban; 

 nyitottság és kritikai gondolkodás;  

 fantázia, kreativitás. 

 

5.21. A KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉSSEL, AZ ISKOLA SZEREPLŐINEK EGYÜTTMŰKÖDÉSÉVEL 
KAPCSOLATOS FELADATOK 

Az értelmi sérült gyermekek és fiatalok számára különösen fontos szerepe van a 

közösségeknek. Mivel életvitele során kisebb-nagyobb mértékben szüksége lesz egyéni 

megsegítésre a fiatalnak, nagy valószínűséggel hosszabb, rövidebb ideig kénytelen lesz 
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speciális közösségekben való életet élni. Ehhez nélkülözhetetlen a csoportszerep gyakorlása, 

az alkalmazkodás és az érdekérvényesítés képességeinek kialakulása. 

 Az intézményben az alapvető közösség a tanulócsoport közössége. Spontán baráti 

kapcsolatok következtében gyakran szerveződnek baráti csoportok is. 

 A közösség tudatos szervezésének egyik formája a diákönkormányzat. A 

diákönkormányzat az intézményben, speciális formában, és fokozott megsegítés mellett 

működik. A diákönkormányzat működését a SZMSZ és a Házirend szabályozza részletesen. 

 A közösségi nevelés mellett a tanulók családjával való kapcsolatát is erősítjük. A család 

pozitív nevelő hatását nem nélkülözhetjük munkánk során. A Találkozások projekt adta 

lehetőséget felhasználva előadássorozattal járulunk hozzá a fogyatékkal élő személyekről 

alkotott kép pozitív irányú kialakításához, valamint a társadalmi integrációjuk elősegítéséhez. 

A hagyományok ápolását, megőrzését segítő tevékenység: 

 Az intézményi hagyományok erősítik a közösség összetartását, segítik a pozitív 

hatásrendszerek működését. 

 Az intézményi ünnepségek rendjét, a szervező pedagógus nevét az éves munkatervben 

határozzuk meg. 

Rendszeresen megünnepelt állami ünnepeink: 

 Március 15. 

 Október 6. 

 Október 23. 

 Kommunizmus Áldozatainak Emléknapja febr. 25. 

 Nemzeti Összetartozás Napja, június 4. 

 Rendszeres egyházi ünnepek: 

 Mikulás;  

 Karácsony ünnepe; 

 Húsvéti ünnepek, népszokások. 

 Néphagyomány alapján megtartott ünnepségek: 

 Farsang; 

 Gyereknap; 

 Felkészülés anyák napjára. 

 Helyi hagyományok: 



36 

 

 Intézményi túrák, kirándulások; 

 Két évenként „Csiga-túra”; 

 Váltó két évenként „Művészetek kis barátai”; 

 Sport versenyek; 

 Kulturális rendezvények, fesztiválok, tanulmányi versenyek; 

 Tavaszváró; 

 Egészségnap; 

 Pályaorientációs nap. 

Az intézmény hagyományai új elemekkel bővülhetnek, valamint az elavult szokások 

elhagyhatók. 

 

5.22. A SZÜLŐ, A TANULÓ, A PEDAGÓGUS ÉS AZ INTÉZMÉNY PARTNEREI 
KAPCSOLATTARTÁSÁNAK FORMÁI 

 Az intézmény használói együttműködése nélkülözhetetlen az eredményes 

munkavégzéshez. A szülők képviselete, az intézményfenntartó, és az intézmény 

együttműködését szolgáló szervezet az Intézményi Tanács. Az Intézményi Tanács az 

együttműködés fő koordinátora. 

 A szülők és a pedagógusok szinte napi kapcsolatban vannak a gyermek érdekében. Az 

intézmény speciális volta következtében a szülő gyakran keresi az intézményt. 

 Évente három alkalommal rendezünk szülői értekezletet. További lehetőségként 

szervezünk olyan programokat, amelyek tovább erősítik az iskola és a család kapcsolatát.  

5.23. NEVELŐI - TEAM EGYÜTTMŰKÖDÉS FORMÁI 
 A tanulók harmonikus fejlődésének elengedhetetlen feltétele a nevelői-team szoros 

együttműködése.  

A nevelői-team tagjai: 

- csoportvezető gyógypedagógus; 

- csoportban tanító gyógypedagógus, pedagógus; 

- gyógypedagógiai asszisztens; 

- egészségügyi feladatokat ellátó ápoló személyzet; 

- gondozási feladatokat ellátó gyermekfelügyelő, dajka. 

Együttműködés formái: 

- folyamatos napi kapcsolattartás; 
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- eseti megbeszélés; 

- értekezletek. 

Mindez nélkülözhetetlen az eredményes nevelői munkához, a tanulók fejlődéséhez. 

 

5.24. A TANULMÁNYOK ALATTI VIZSGÁK SZABÁLYAI 
A tanulmányok alatti vizsgák célja:  

 azon tanulók osztályzatainak megállapítása, akiknek félévi vagy év végi osztályzatait 

évközi teljesítményük és érdemjegyeik alapján a jogszabályok és az intézmény pedagógiai 

programja szerint nem lehetett meghatározni 

 a pedagógiai programban meghatározottaknál rövidebb idő alatt (tanév 

összevonással) szeretné a követelményeket teljesíteni.  

 egyéni tanulói munkarend szerint tanul 

Jelen vizsgaszabályzat az intézmény által szervezett tanulmányok alatti vizsgákra, azaz 

osztályozó vizsgákra, tanulmányi időt rövidítő vizsgákra és javító vizsgákra vonatkozik.  

Hatálya kiterjed az intézmény azon tanulójára, akit a nevelőtestület határozatával 

osztályozóvizsgára, javítóvizsgára utasít, illetve akinek intézményvezetői engedéllyel 

lehetősége van tanulmányi időt rövidítő vizsgát tenni, illetve egyéni tanulói munkarendben 

tanul.  Kiterjed továbbá az intézmény nevelőtestületének tagjaira és a vizsgabizottság 

megbízott tagjaira. A vizsgákat független vizsgabizottság előtt kell letennie a tanulónak. 

Osztályozó vizsgát kell tennie teljesítményének értékelése céljából a tanulónak, ha a 

tanítási év során jogszabályban meghatározott mértékű igazolt és igazolatlan hiányzást 

gyűjtött össze, és emiatt félévi vagy év végi osztályzatát nem tudta a szaktanár megállapítani.  

Az osztályozó vizsgához vezető hiányzás mértéke 250 óra. 

Osztályozó vizsgát kell tennie annak a tanulónak, aki engedélyt kapott arra, hogy egy 

vagy több tantárgy tanulmányi követelményének egy tanévben vagy az előírtnál rövidebb idő 

alatt tegyen eleget. 

Ha a tanuló tanév végén elégtelen osztályzatot kap, javítóvizsgát tehet. Javítóvizsga 

augusztus 15. és augusztus 31. közötti időpontban szervezhető. Az időpontjáról és helyéről a 

tanulót illetve a szülőt értesíteni kell. A tanulót a vizsga eredményéről azonnal tájékoztatni 

kell. A javítóvizsga nem ismételhető. Azt a tanulót, aki az osztályozó, ill. javítóvizsgán nem 

jelent meg, úgy kell tekinteni, mintha sikertelen vizsgát tett volna. 
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5.25. A FELVÉTEL ÉS ÁTVÉTEL SZABÁLYAI 
 Az intézménybe csak olyan sajátos nevelési igényű tanuló vehető fel, aki rendelkezik az 

illetékes Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Megyei Szakértői Bizottsága ilyen irányú 

határozatot tartalmazó szakvéleményével. Azokban az esetekben, amikor az intézménybe 

beiskolázott tanulók befogadása kérdéses, valamint, ha a szakértői vélemény próbaidőt ír elő 

három hónap elteltével ismételten mérlegelni kell a tanuló intézményünkben történő 

fejleszthetőségét, és alapos kétely esetén, ismételten meg kell keresni a „Szakértői 

Bizottságot”. 

 Az intézményben a tanulók tankötelezettségük idejéig tanulhatnak. A tanulók 

tankötelezettségét, ha az indokolt, a Megyei Pedagógiai Szakszolgálat Megyei Szakértői 

Bizottsága véleménye alapján meg kell hosszabbítani, a jogszabályokban engedélyezett ideig.

  

A szülő, vagy a tanuló kérésére a tankötelezettségi kort meghaladóan legfeljebb annak a 

tanévnek a végéig maradhatnak intézményünkben a tanulók, amelyik tanévben a 26-ik 

életévüket betöltik. Ennek feltétele, hogy a tanuló betartsa az intézmény házirendjét és 

nagykorúként is vállalja, vagy a nevében nyilatkozó gondnok vállalja az intézmény 

házirendjének, és az elvárható viselkedési szabályoknak betartását.  

Egyéni tanulói munkarendben is teljesítheti tankötelezettségét intézményünkbe beíratott 

tanuló az Oktatási Hivatal határozata alapján.  

Más intézményből érkező tanuló átvétele esetén az illetékes Megyei Pedagógiai 

Szakszolgálat Megyei Szakértői Bizottsága javaslata az iránymutató, valamint szükséges, hogy 

az intézmény Szakmai alapdokumentuma tartalmazza az adott fogyatékossági típust. 

 

5.26. AZ ELSŐSEGÉLYNYÚJTÁSI ALAPISMERETEK ELSAJÁTÍTÁSÁVAL KAPCSOLATOS ISKOLAI 
TERV 

Az intézmény minden tanulója a tanév első tanítási óráján balesetvédelmi oktatásban 

részesül. A gyermekkel foglalkozó pedagógus és gyermekfelügyelő feladata, hogy is 

ismeretátadás a tanulócsoport értelmi szintjének megfelelően történjen. A téma feldolgozást 

segítendő ábrák, képek, piktogramok, folyamatábrák használata javasolt. 

 Az iskola elsősegély-nyújtási szabályzatát minden dolgozónak ismernie kell. Tanév elején a 

munkavédelmi felelős oktatást tart a tantestületnek, ezen mindenkinek kötelező a részvétel. 
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6. AZ ISKOLA HELYI TANTERVE 
Az intézmény helyi tantervei az Oktatási Hivatal által kiadott, jóváhagyott tantervek alapján kerültek 

összeállításra: 

Kerettantervek a sajátos nevelési igényű tanulók oktatásához: 

 Kerettanterv az enyhe értelmi fogyatékos tanulók számára 1-4. évfolyam 

 Kerettanterv az enyhe értelmi fogyatékos tanulók számára 5-8. évfolyam 

 Kerettanterv a középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók számára 1-8. évfolyam 

 Közismereti kerettantervek a szakiskolák számára: 

Kerettantervek a készségfejlesztő iskolák számára: 

 Közismereti kerettantervek a készségfejlesztő iskolák számára: 

 Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelő-oktató munkáját ellátó készségfejlesztő iskola 9–

10. évfolyamának közismereti kerettanterve 

 Az enyhe értelmi fogyatékos tanulók nevelő-oktató munkáját ellátó készségfejlesztő iskola 

11–12. évfolyamos közismereti kerettanterve 

 A középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók nevelő-oktató munkáját ellátó készségfejlesztő 

iskola 9–10. évfolyamának közismereti kerettanterve 

 Középsúlyos értelmi fogyatékos tanulók nevelő-oktató munkáját ellátó készségfejlesztő iskola 

11–12. évfolyamának közismereti kerettanterve 

 Készségfejlesztő (gyakorlati) kerettantervek a készségfejlesztő iskolák számára 

Óratervi hálók 

A 2020/21-es tanévtől kifutó rendszerben  

Tanulásban akadályozottak számára: 
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

Tantárgy neve

Magyar nyelv és irodalom 7 7 7 7 4 4 4 4 5 5 2 2

Matematika 5 5 4 5 4 4 4 4 5 5 3 3

Erkölcstan 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Környezetismeret 2 2 2 2

Ének-zene 2 1 2 2 2 2 1 1

Vizuális kultúra 2 2 2 2 2 2 1 1

Technika, életvitel és gyakorlat1 2 1 2 3 2 3 3

Testnevelés 5 5 5 5 5 5 5 5

Osztályfőnöki 1 1 1 1 1 1 1 1

Idegen nyelv 2 2 2 2

Állampolári ismeretek 2 2

Természetismeret 2 2 4 4 3 3

Műszaki rajz, vizuális nevelés 2 2

Informatika 1 1 1 1 1 1 3 3 1 1

Pályaorientáció 1 1

Szakmai alapozó ismeretek 5 6

Testnevelés és sport 5 5 5 5

Szabadon tervezhető

Készségfejlesztő időkeret 22 22

Szabadon tervezhető

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek 2 2 2 2

Hon- és népismeret 1

Földrajz 2 2 2

Etika 1 1

Összesen 25 25 25 27 28 28 31 31 35 36 35 35
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Értelmileg akadályozottak számára: 

 

A 2020-as NAT-hoz illeszkedő, a 2020-21-es tanévtől az 1., 5. és 9. évfolyamokon kezdődően, 

majd felmenő rendszerben: 

Tanulásban akadályozottak számára: 

 

Tantárgy neve 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

Kommunikáció 4 4 5 5 4 4 5 5 5 5 3 3

Olvasás-írás 2 2 3 4 4 4 3 3

Számolás-mérés 2 2 2 2 3 3 3 3 5 5 2 2

Játékra nevelés 3 3 3 2

Társadalmi ismeretek 2 2 3 3 1 1

Önkiszolgálás 4 4

Életvitel és gyakorlat 3 4 4 4 5 5 5 5

Környezetismeret 2 2 2 2

Ének-zene 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

Ábrázolás-alakítás 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2

Információs eszközök használata 1 1 2 2

Mozgásnevelés 5 5 5 5 5 5

Testnevelés 5 5 5 5 5 5

Etika 1 1 1 1

Osztályfőnöki óra 1 1 1 1

Gyakorlati képzés előkészítése 4 5

Környezet-és egészségvédelem 2 2 1 1

Készségfejlesztő időkeret 22 22

25 25 25 26 28 28 31 31 35 36 35 35
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Értelmileg akadályozottak számára: 

 

 

A pirossal jelölt óraszámok a szabadon felhasználható órakerettel megnövelt óraszámok. 

6.1. A VÁLASZTHATÓ TANTÁRGYAK, FOGLALKOZÁSOK 
A 22/2013 (III.20.) EMMI rendelet 33.-34.§-a értelmében a szülő nyilatkozhat arról, hogy 

gyermeke 

a) a hit- és erkölcstan oktatás megszervezését vállaló egyházi jogi személy által szervezett 

hit- és erkölcstan oktatást, vagy 

b) az erkölcstan oktatást igényli a gyermeke számára. 

- Tanulásban akadályozottak esetén hétfőnként 2 összevont csoportban valósul meg  

- Értelmileg akadályozott tanulóknak fakultatív keretek között kerül megszervezésre, 

esetükben nincs értékelés.  

A tanulásban akadályozott tanulók esetében a hit – és erkölcstan tantárgy értékelése és 

minősítése a többi tantárgyhoz hasonlóan, a tanuló egyéni képességeit és a 

követelményeket figyelembe véve szummatív értékeléssel történik.  

A Magyar Katolikus Egyház bízott meg ezzel a feladattal egy hittanárt. 

Intézményünkben a hagyományoknak megfelelően szervezünk a tanulók számára  
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 állatasszisztált foglalkozások, heti 4 órában,  

 média szakkör, heti 4 órában 

 tánc- és dráma szakkör, heti 4 órában, 

 sportszakkör, heti 4 órában, 

 zeneszakkör, heti 4 órában 

A nem kötelező foglalkozások megtanítandó és elsajátítandó tananyagát a foglalkozást vezető 

pedagógus állítja össze, minden tanév elején, a csoport sérülés specifikumait figyelembe véve. 

A foglalkozások vezetésével minden esetben olyan gyógypedagógus kerül megbízásra, aki a 

megfelelő képzettséggel rendelkezik, valamint a személyiségének, egyéni érdeklődésnek is 

megfelel az adott foglalkozás. Ezzel rejtett oktatást valósítunk meg, hiszen a pedagógus saját 

egyéniségével, saját motivációival tanít, legtöbbször indirekt formában közvetít értéket a 

sérült gyerekeknek. 

6.2. AZ OKTATÁSBAN ALKALMAZHATÓ TANKÖNYVEK ÉS TANESZKÖZÖK 
KIVÁLASZTÁSÁNAK ELVEI 

Az oktatásban alkalmazott tankönyvek, taneszközök és tanítási segédletek kiválasztásánál 

elsődleges szempontnak tartjuk, hogy az eszközök:  

 minden esetben igazodjanak értelmi sérült tanulók igényeihez,  

 legyenek szemléletesek, könnyen használhatók és tartósak, 

 kifejező, átlátható és követhető ábrákat, folyamatábrákat, képeket és szövegeket 

tartalmazzanak,  

 kapcsolódjanak a Helyi Tantervben szereplő tantárgyi tartalmakhoz. 

Segítsék elő:  

 az iskola, a tantárgycsoport nevelési-oktatási céljainak teljesítését,  

 tanítási tartalmakat, készségek, képességek kialakítását, fejlesztését,  

A tankönyvek kiválasztásának további szempontjai:  

 feleljenek meg a NAT-nak, kerettantervnek, helyi tantervünknek, a tantárgyi 

struktúrának és a didaktikai szempontoknak,  

 szerepeljenek a minisztérium által kiadott tankönyvjegyzékben,  

 áruk legyen mérsékelt,  

 biztosítsák az osztályok és az iskolák közötti átjárhatóságot,  

 esetleg több éven át is lehessen használni őket.  
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Az intézményben 6 interaktív tábla segíti a tananyag elsajátítását, melyhez a pedagógusok 

által készített óraanyagok nagyon jó szolgálatot tesznek. 

A tankönyveket minden esetben térítésmentesen biztosítjuk tanulóink számára. 

 

6.3. A MINDENNAPOS TESTNEVELÉS, TESTMOZGÁS MEGVALÓSÍTÁSÁNAK MÓDJA, A 
TANULÓK FIZIKAI ÁLLAPOTÁNAK MÉRÉSE 

A mindennapos testnevelést 2012. szeptember 1-jétől kezdődően felmenő rendszerben 

működteti az intézmény. A mozgás – testnevelés órák időtartamát intézményünkben sokszínű 

kitöltés jellemzi. Az intézmény elhelyezkedése megfelelő körülményeket teremt a szabad 

levegőn való tartalmas, fejlesztő hatású tevékenységekre. A tanulók rendelekezésére áll az 

erdei tornapálya, élményösvény, a kültéri játékok, fittnesszpark, túrázásra, szánkózásra 

alkalmas helyszínek… évszaktól, időjárástól függő lehetőségek. A Mocorgó terem és az 

intézményi tornaszobák, Snoozelen szoba egyéni és csoportos mozgáskultúra fejelsztő 

tevékenységek kivitelezésére alkalmasak. 

6.4. A TANULÓK TANULMÁNYI MUNKÁJÁNAK ELLENŐRZÉSE, ÉRTÉKELÉSE 

 Az értelmi sérült tanulók teljesítménye egymástól biológiailag meghatározott okból 

lényegesen eltér. A nevelési-oktatási folyamat során a ráfordított munka minőségével és 

mennyiségével gyakran nem arányos az értelmi sérült tanuló tudásszintjének emelkedése. 

Intenzív pedagógiai tevékenység ellenére is, csak a dementálódás lassulását érhetjük el. Ennek 

alapján a „hozzáadott érték” mérése sem adhat reális képet a minőségi munkáról.  

 A folyamat ellenőrzés hagyományos módszere a tanítási órák látogatása. Ezzel az 

eszközzel korszerűen a szakmai munkaközösségek élhetnek, úgy hogy felváltva célirányosan 

látogatják egymás foglalkozásait, és megbeszélik tapasztalataikat. A tapasztalatok alapján 

minőségi értékelés születik, célkorrekcióra tesznek javaslatot. 

 A tanulók mérésére a szakmai munkaközösségek által kidolgozott egyedi intézményi 

mérőlapokat készítettünk. Az IP felmérőlap (infó-pont) elsősorban praktikusan képezhető és 

fejleszthető értelmileg akadályozott gyermekek, autista tanulók részére készült tanév 

kezdéskor, az önkiszolgálás szint felmérését pedig minden második év végén töltjük ki. 

 Nem összehasonlító, de információt adó mérési rendszer a PAC, amelyet első 

évfolyamtól kezdődően kétévente végzünk el tanulóinkkal. 
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 A tanulók évfolyamba sorolására a Szakértői Bizottság szakvéleményben hoz 

határozatot. A tapasztalatok alapján, a szülővel (gyámmal) egyetértésben a tanuló más 

csoportba való sorolására az osztályfőnök tesz javaslatot, és a nevelőtestület dönt. 

 Az értelmi akadályozott tanuló fejlődése a követelmények meghatározásával nem 

szabályozható, a tanulók egyéni fejlődési üteme miatt a tanulók általában az évfolyam 

befejezése után magasabb évfolyamba lépnek. (Automatikus továbbhaladás) 

A tanulásban akadályozott tanulóknál a többségi iskolák által is alkalmazott értékelést 

használjuk. 

 Abban az esetben, ha a tanuló személyiségfejlődése érdekében az alacsonyabb 

évfolyamú csoportban jobban biztosított a tanuló fejlesztése, vagy a szülő kéri, hogy a tanuló 

megismételhesse az évfolyamot, úgy az osztályfőnök javaslatára a nevelőtestület döntése 

alapján, illetve a szülő kérésére a tanuló egyszer, vagy többször megismételheti az évfolyamot. 

Tanulóink beszámoltatásánál figyelembe kell venni a szakértői és rehabilitációs bizottság 

szakértői véleményében foglaltakat. Ennek megfelelően az intézményvezetőnek mentesítenie 

kell a tanulót az egyes tantárgyakból, tantárgyrészekből az értékelés és minősítés alól, szükség 

esetén biztosítani kell, hogy az írásbeli beszámoltatás helyett szóbeli vagy szóbeli beszámoló 

helyett írásbeli beszámoló keretében adjon számot a tanultakról a tanuló.  

A fejlesztő nevelés-oktatásban egyénileg történik a képességek, szükségletek és igények 

felmérése, a fejlesztési folyamat megtervezése, megvalósítása és értékelése. A pedagógiai 

tevékenység kiindulási, vonatkoztatási, összehasonlítási és ellenőrzési pontját a súlyos és 

halmozottan fogyatékos tanuló és az ő egyéni előrehaladása adja. A tanulókkal foglalkozó 

szakmai team minden félévben és tanév végén értékelést készít a tanuló haladásáról. Ez az 

értékelés lehetőséget nyújt arra, hogy a szakmai team egységbe foglalja tapasztalatait, 

kontrollálja önmaga munkáját és a pedagógiai tervet. Az értékelés tartalmazza a tanuló 

minden egyes fejlesztési területen elért eredményeit és nehézségeit, javaslatokat tesz az 

újabb fejlesztési terv elkészítésére vagy a meglévő kiegészítésére, módosítására. A tanév végi 

értékelés egyben a tanuló bizonyítványaként is szolgál, melynek egyik példánya a haladási 

naplóhoz csatolandó, másik példányát a szülő kapja. 

6.4.1. AZ ÍRÁSBELI ÉS SZÓBELI BESZÁMOLTATÁS FORMÁI 

Az értelmileg akadályozott és súlyosan halmozottan sérült tanulók esetében a 

sajátosságaiból adódóan a hagyományos számonkérés intézményünkben csak módosult 
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formában létezik. Ez elsősorban a tanuló tevékenységének és produktumainak folyamatos 

megfigyelésére épül. 

A tanulásban akadályozott tanulók esetében írásban és szóban is történik számonkérés, 

értékelés. 

6.4.2.  MAGATARTÁS ÉRTÉKELÉSE 
A tanuló magatartását félévkor és a tanítási év végén numerikus-értékeléssel minősítjük. 

 Példás /5/ a minősítése az osztályban példát mutató, a felnőttekkel udvariasan, 

társaival kulturáltan viselkedő tanulónak.  

 Jó /4/ a minősítése a többnyire megfelelően és kulturáltan viselkedő tanulónak, aki 

általában önként, de néha felnőtt utasítására részt vesz a tevékenységekben.  

 Változó /3/ a minősítése annak a tanulónak, akinek viselkedése gyakran 

kívánnivalót hagy maga után, csak többszöri utasításra hajlandó tevékenykedni. 

Környezetére csak kevéssé ügyel. 

 Rossz /2/ a minősítése annak a tanulónak, aki a közösség szabályait nem tartja be. 

Utasításra sem hajlandó együttműködésre. Társainak és környezetének 

rendszeresen szándékosan kárt okoz. A gyermekközösség munkáját, pihenését, 

szórakozását rendszeresen zavarja. 

6.4.3.  SZORGALOM ÉRTÉKELÉSE 
A tanuló szorgalmát félévkor és a tanítási év végén numerikus-értékeléssel minősítjük. 

 Példás /5/ a szorgalma annak a tanulónak, akinek a munkavégzése jó, megbízható. 

A kapott feladatokat, esetleg önkéntes többletfeladatokat is elvégez. 

Képességeinek megfelelően igyekezettel vesz részt a munkában és a tanulásban.  

 Jó /4/ a szorgalma annak a tanulónak, akinek munkavégzése általában megbízható, 

a kapott feladatot többnyire elvégzi, utasításra mulasztását korrigálja. 

Képességeinek megfelelően többnyire jó teljesítményt ér el a munkában és a 

tanulásban. 

 Változó /3/ a szorgalma annak a tanulónak, aki munkáját csak állandó felszólításra 

hajlandó elvégezni. Felügyelet és ellenőrzés nélkül nem tevékenykedik. 

Képességeihez képest teljesítménye alacsony. 
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 Hanyag /2/ a szorgalma annak a tanulónak, aki feladatait utasításra sem végzi el. 

Tevékenységekbe, hasznos munkába, tanulásba nem vonható be. Képességei 

volnának, de motiváció hiányában inkább a helytelen dolgok érdeklik, a közösség 

számára közömbös.  

Mind a magatartás, mind pedig a szorgalom értékelése során figyelemmel kell kísérni, és 

értékelni kell, ha a tanuló magatartása, vagy szorgalma pozitív irányban változik. Legfeljebb 

egy fokozattal magasabb értékelést kaphat a tartósan ilyen tendenciát mutató tanuló. 

6.4.4. A TANULÓK TELJESÍTMÉNYÉNEK ÉRTÉKELÉSE 
 A tanulók értékelése során osztályzatokat és szöveges értékelést egyaránt használunk. 

Szóbeli értékelést használunk a mindennapi pedagógiai tevékenység során. Alkalmazzuk 

továbbá a különféle szimbólumokat, (például: csillag, piros pont, szimbolikus ajándék kép, 

stb.) A tanulók teljesítményét átfogóan szöveges és numerikus értékeléssel minősítjük. Az 

értékelés szempontja, és viszonyítási alapja a helyi tantervünkben rögzített tantárgyi 

követelmények teljesítése.  

 Jeles /5/ a minősítése annak a tanulónak, aki a követelményeket maradéktalanul 

teljesítette.  

 Jó /4/ a minősítése annak a tanulónak, aki a követelmények túlnyomó többségét 

teljesítette.  

 Közepes /3/ a minősítése annak a tanulónak, aki a követelményeket csak részben 

teljesítette.  

 Elégséges /2/ a minősítése annak a tanulónak, aki a követelmények kisebb részét 

tudja teljesíteni.  

Szöveges személyre szabott értékelést minden tanuló kap. Különösen fontos azoknál a 

gyermekeknél, akik az adott tantárgyból sérülésük mértéke miatt nem képesek a kerettantervi 

követelményeket teljesíteni. Az értékelés során kiemelten figyelembe kell venni a tanuló 

önmagához képest mutatott fejlődését is, továbbá jelezzük, hogy adott tevékenységet, 

feladatot irányítással vagy együtt cselekvéssel tud-e elvégezni. 

A tanulásban akadályozott tanulók esetében a tanulók munkájának, előmenetelének 

folyamatos értékelése érdekében a tanulók munkáját 1-2 órás tantárgyaknál havonta legalább 

1, 3-5 órás tantárgyaknál havonta legalább két érdemjeggyel kell értékelni. A tartalmi 

szakaszhatároknál adott jegyek, súlyuknak megfelelően kerülnek be a Kréta naplóba (200%). 

A szóbeli feleletek és gyakorlati munkákra kapott jegyeket 100%-os súllyal, a házi feladatra 
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adott jegy 50%-os súllyal szerepel. A témazáró dolgozatok íratását alsó tagozatban napi 1, 5-

8. osztályban napi max 2 tantárgyra korlátozzuk. A pedagógus egyes tanulmányi 

teljesítményeket, szorgalmi feladatokat szimbolikus jelekkel is értékelhet. Ezek érdemjeggyé 

alakítása, a félévi, illetve év végi jegybe történő beszámításának mértéke a tantárgy 

sajátosságainak figyelembe vételével a pedagógus hatáskörébe tartozik. Az egyéni 

munkarendben tanulók formái és rendje: konzultációs lehetőség biztosítása havi 

rendszerességgel, félévkor írásbeli és/vagy szóbeli vizsga, év végén írásbeli és/vagy szóbeli 

osztályozóvizsga, a vizsgáztatás időpontjáról írásbeli tájékoztatást küld az iskola a szülőnek. A 

pótvizsga (eredménytelen vizsga vagy akadályoztatás esetén) augusztus hóban,  

vizsgáztatáskor a mindenkor hatályos törvények szerint járunk el. 

Az első évfolyamon félévkor és év végén, a második évfolyamon félévkor szöveges 

minősítéssel kell kifejezni, hogy a tanuló kiválóan, jól vagy megfelelően teljesített vagy 

felzárkóztatásra szorul (ez az értelmileg és tanulásban akadályozottak számára egyaránt 

érvényes). 

Az egyes tanulók év végi osztályzatát a nevelőtestület osztályozó értekezleten áttekinti, és a 

pedagógus, az osztályfőnök által megállapított osztályzatok alapján dönt a tanuló magasabb 

évfolyamba lépéséről. 

Abban az esetben, ha az év végi osztályzat a tanuló hátrányára lényegesen eltér a tanítási év 

közben adott érdemjegyek átlagától, a nevelőtestület felhívja az érdekelt pedagógust, hogy 

adjon tájékoztatást ennek okáról, és indokolt esetben változtassa meg döntését. Ha a 

pedagógus nem változtatja meg döntését, és a nevelőtestület ennek indokaival nem ért egyet, 

az osztályzatot az évközi érdemjegyek alapján a tanuló javára módosítja. 

6.5. A TANULÓ JUTALMAZÁSÁVAL ÖSSZEFÜGGŐ, A TANULÓ MAGATARTÁSÁNAK, 
SZORGALMÁNAK ÉRTÉKELÉSÉHEZ, MINŐSÍTÉSÉHEZ KACSOLÓDÓ ELVEK 

Az intézményi házirend szabályait megszegőivel szemben büntetést lehet kiszabni, a 

példamutatóan viselkedőket jutalomban lehet részesíteni. A büntetés és a jutalom is 

történhet szóban és írásban is. 

A büntetés módjai: 

 nevelői figyelmeztetés, intés, megrovás 

 osztályfőnöki figyelmeztetés, intés, megrovás 

 igazgatói figyelmeztetés, intés, megrovás 

 nevelő testületi megrovás 
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A büntetésről értesíteni kell a gyermek törvényes képviselőjét. A büntetést, csak mint egyik 

eszközt lehet alkalmazni, akkor, ha attól a tanuló magatartásának pozitív változása várható. 

Egyéb esetekben a nevelés és személyiségformálás számtalan variációt nyújtó korszerű 

eljárásainak egyéb eszközeit kell alkalmazni. 

A jutalmazás módjai: 

 nevelői dicséret 

 osztályfőnöki dicséret 

 igazgatói dicséret 

 nevelőtestületi dicséret 

 tárgyjutalom, vagy kedvezmény 

 dicsőségtáblán való elhelyezés 

A jutalmazásról értesíteni kell a gyermek törvényes képviselőjét és esetenként a 

gyermekközösséget. 

 

6.6. A TANULÓK TOVÁBBHALADÁSA 
A tanuló magasabb évfolyamra lépésének feltételei 

Tanulóink beszámoltatásánál figyelembe kell venni az illetékes szakértői véleményében 

foglaltakat. Szükség esetén biztosítani kell, hogy az írásbeli beszámoltatás helyett szóbeli vagy 

szóbeli beszámoló helyett írásbeli beszámoló keretében adjon számot a tanultakról az értelmi 

sérült tanuló.  

Az osztályozó értekezleten az osztályfőnök javaslata alapján a tanulók év végi 

osztályzatának megállapításakor a nevelőtestület a tanulók érdemjegyeit áttekinti és dönt a 

tanuló magasabb évfolyamra lépéséről. A tanuló akkor léphet magasabb évfolyamra, ha az 

előírt tanulmányi követelményeket teljesítette. 

Az intézményvezető a szülő kérésére legfeljebb egy alkalommal engedélyezheti az iskola 

első évfolyamának megismétlését, akkor is, ha a tanuló az előírt tanulmányi követelményeket 

sikeresen teljesítette. Ebben az esetben csak a megismételt évfolyamról kap bizonyítványt a 

tanuló.  
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7. MELLÉKLETEK 
7.1. MELLÉKLET 
A helyi tantervek külön dokumentumokban, fogyatékossági típusonként.  

7.2. MELLÉKLET 
AZ ISKOLA KÖNYVTÁRPEDAGÓGIAI PROGRAMJA  

8. FÜGGELÉKEK 
8.1. SZAKMAI ALAPDOKUMENTUM 
https://www.oktatas.hu/hivatali_ugyek/kir_intezmenykereso/!KIR_Intezmenykereso/Intezmeny/Ind

ex/038566 

8.2. JOGSZABÁLYI HÁTTÉR 
A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény  

A közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény 

A nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény 

A munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény 

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 

Az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. 

törvény 

A fogyasztóvédelemről szóló 1997. évi CLV. törvény 

A nemzeti köznevelési törvény végrehajtásáról szóló 229/2012. (VIII. 28.) Korm. rendelet (a 

továbbiakban: Nkt. Vhr.) 

A pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi 

XXXIII. törvény köznevelési intézményekben történő végrehajtásáról szóló 326/2013. (VIII. 31.) 

Korm. rendelet 

A pedagógus-továbbképzésről, a pedagógus-szakvizsgáról, valamint a továbbképzésben 

résztvevők juttatásairól és kedvezményeiről szóló 277/1997. (XII. 22.) Korm. rendelet 

A Nemzeti Alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) 

Korm. rendelet 

A nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról 

szóló 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet (a továbbiakban: R.) 

A pedagógiai szakszolgálati intézmények működéséről szóló 15/2013. (II. 26.) EMMI rendelet 

Az iskola-egészségügyi ellátásról szóló 26/1997. (IX. 3.) NM rendelet 

A tanév rendjéről szóló mindenkori miniszteri rendelet 

  

https://www.oktatas.hu/hivatali_ugyek/kir_intezmenykereso/!KIR_Intezmenykereso/Intezmeny/Index/038566
https://www.oktatas.hu/hivatali_ugyek/kir_intezmenykereso/!KIR_Intezmenykereso/Intezmeny/Index/038566
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9. LEGITIMÁCIÓS ZÁRADÉK 

9.1. A PEDAGÓGIAI PROGRAM HATÁLYBA LÉPÉSE, FELÜLVIZSGÁLATA 

Jelen Pedagógiai Programot a nevelőtestület fogadja el és az intézményvezető hagyja jóvá. A 

Pedagógiai Program azon rendelkezéseinek érvénybelépéséhez, amelyekből a fenntartóra, a 

működtetőre többletkötelezettség hárul, a fenntartó, a működtető egyetértése szükséges.  

A módosítások hatályba lépése 2020.09.01-től történik. 

9.1.1.  FELÜLVIZSGÁLATA 
Kötelező felülvizsgálata az esetleges jogszabályi változásokon kívül a bevezetését követő első 

tanév. 

9.1.2.  NYILVÁNOSSÁGRA HOZATALA 
Az iskola pedagógiai programja nyilvános, minden érdeklődő számára megtekinthető. 

A Pedagógiai Program egy–egy példánya a következő személyeknél, illetve intézményeknél 

tekinthető meg: 

- az intézményvezetőnél, könyvtárban (nyomtatott forma); 

- Rum – Kastély EGYMI honlapján (www.rumkastely.hu ). 

  

http://www.rumkastely.hu/
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9.4.  FENNTARTÓI NYILATKOZAT 
 

Jelen pedagógiai programmal kapcsolatban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 

törvény 26. § (1) bekezdése értelmében az alábbi, a fenntartóra többletkötelezettséget telepítő 

rendelkezések  

 

fejezet cím a többletkötelezettség tartalma 

5.6. A TELJES KÖRŰ 

EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSSEL 

ÖSSZEFÜGGŐ 

FELADATOK, 

EGÉSZSÉGNEVELÉSI ÉS 

KÖRNYEZETEI NEVELÉSI 

ELVEK 

úszásoktatás 

6.5 A TANULÓ 

JUTALMAZÁSÁVAL 

ÖSSZEFÜGGŐ, A TANULÓ 

MAGATARTÁSÁNAK, 

SZORGALMÁNAK 

ÉRTÉKELÉSÉHEZ, 

MINŐSÍTÉSÉHEZ 

KACSOLÓDÓ ELVEK 

tanulók tanév végi jutalmazása 

5.8 SZOCIÁLIS – ÉS 

TÁRSADALMI 

BEILLESZKEDÉSSEL 

KAPCSOLATOS 

PEDAGÓGIAI 

TEVÉKENYSÉG 

osztálykirándulás, tanulmányi kirándulás 

5.6 A TELJES KÖRŰ 

EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSSEL 

ÖSSZEFÜGGŐ 

FELADATOK, 

EGÉSZSÉGNEVELÉSI ÉS 

KÖRNYEZETEI NEVELÉSI 

ELVEK 

erdei iskola 

5.21. A 

KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉSSEL, 

AZ ISKOLA SZEREPLŐINEK 

EGYÜTTMŰKÖDÉSÉVEL 

KAPCSOLATOS 

FELADATOK 

hagyományos rendezvények 

5.21. A 

KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉSSEL, 

AZ ISKOLA SZEREPLŐINEK 

EGYÜTTMŰKÖDÉSÉVEL 

KAPCSOLATOS 

FELADATOK 

tanulmányi versenyek 
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5.21. A 

KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉSSEL, 

AZ ISKOLA SZEREPLŐINEK 

EGYÜTTMŰKÖDÉSÉVEL 

KAPCSOLATOS 

FELADATOK 

sportversenyek 

5.3. SAJÁTOS PEDAGÓGIAI 

MÓDSZEREK; 

PROJEKTTERVEZÉS, 

TÉMAHETEK, TÉMANAPOK 

EU—s és hazai projektekhez kapcsolódó 

kötelezettségek 

4. AZ ISKOLA JÖVŐKÉPE iskolai jubileumi rendezvények (25, 

50,75,100) 

 

vonatkozásában a Szombathelyi Tankerületi Központ mint az intézmény fenntartója egyetértési 

jogkört gyakorolt. Aláírásommal tanúsítom, hogy a fenntartó döntésre jogosult vezetője a 

pedagógiai program fenti rendelkezéseivel egyetért, azokat jóváhagyja – az intézmény 

mindenkori éves költségvetési keretének függvényében. 

 

*A sorok száma bővíthető. 

 

 

 


